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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

Η ανάπτυξη της σχέσης της σύγχρονης τεχνολογίας και του εγκλήματος 

ήταν μία αναπόφευκτη και λογική συνέπεια, όπως ακριβώς συνέβη και ανάμεσα 

στη διαλεκτική σχέση της επιστήμης και της κοινωνίας. Οι έννοιες της σύγχρονης 

τεχνολογίας μέσα από τις διάφορες εκφάνσεις της, όπως η πυρηνική τεχνολογία, 

και η πληροφορική, “ενεπλάκησαν” με την παράλληλη διαμόρφωση του 

εγκλήματος, καθώς αφορούν και τα δύο ένα κοινό παρονομαστή: τον άνθρωπο 

που είναι ο “δημιουργός” και “διαχειριστής” τους.

Η παρούσα μελέτη εξετάζει την προαναφερόμενη σχέση της σύγχρονης 

τεχνολογίας με το έγκλημα, με σκοπό να διαπιστωθεί αν η επίδραση της 

τεχνολογίας στο έγκλημα επέδρασε τόσο καταλυτικά σε αυτό, ώστε να μπορούμε 

να αναφερόμαστε πλέον σε νέες μορφές εγκλήματος, που αποκλίνουν από το 

παραδοσιακό μοντέλο του συμβατικού εγκλήματος όπως το γνωρίζουμε μέσα από 

τον Ποινικό Κώδικα, ή αν ουσιαστικά αναφερόμαστε στις τυπικές μορφές 

εγκλήματος αλλά με παραλλαγμένη μορφή υπό την επίδραση της χρήσης της 

τεχνολογίας ως μέσο διάπραξης παραβατικών πράξεων.

Το εν λόγω πόνημα αποτελεί μία δευτερογενή έρευνα καθώς διαχειρίζεται 

την ανάλυση, τη σύνθεση, την ερμηνεία, και την αξιολόγηση των πληροφοριών 

από άλλες πηγές. Ένας βασικός στόχος της εργασίας αυτής είναι να παραχθεί 

μία ολοκληρωμένη θέση επί του ζητήματος της όποιας διαμορφώσεως του 

παραδοσιακού εγκλήματος υπό την επιρροή της τεχνολογίας στον 21ο αιώνα.

Αρχικά θα επιχειρηθεί η ανάλυση των εννοιών του “παραδοσιακού 

εγκλήματος” και της “σύγχρονης τεχνολογίας”. Οι έννοιες αυτές συνοδεύονται 

από την περιγραφή του προφίλ του σύγχρονου εγκληματία.

Η προσέγγιση του θέματος πραγματοποιείται μέσα από την παρουσίαση 

εγκλημάτων του ποινικού κώδικα, τα οποία θεωρούνται κατ' εξοχήν 

παραδοσιακά, καθώς η ποινική τους υπόσταση αποτελεί αφετηρία για την 

περαιτέρω διαμόρφωση από τον νομοθέτη εξειδικευμένων παραλλαγών τους. Με 

αφετηρία αυτά τα επιλεγμένα για τις ανάγκες της εργασίας, κοινά εγκλήματα, θα 

μελετηθεί αφενός η οιανδήποτε προσθήκη του νομοθέτη, που αφορά στη χρήση 

τεχνολογικών μέσων αλλά και αφετέρου θα παρατεθούν τρόποι τέλεσής 
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εγκλημάτων οι οποίες μεν δεν κρίθηκε αναγκαίο να αναφερθούν στο νόμο αλλά 

αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα της χρήσης της τεχνολογίας κατά την 

τέλεση του εγκλήματος.

Εν συνεχεία μέσω των συμπερασμάτων που θα διαπιστωθούν γύρω από 

τις προαναφερόμενες τροποποιήσεις στον ποινικό κώδικα, που άπτονται 

ζητημάτων που αφορούν την ανάπτυξη της τεχνολογίας και τη χρήση της για 

σκοπούς που εξυπηρετούν το έγκλημα, θα καταλήξουμε στο αν αυτές οι 

προσθήκες στο Νόμο σηματοδοτούν τυχόν διαφοροποίηση στο παραδοσιακό 

έγκλημα.

Επιπλέον θα γίνει αναφορά σε ευρύτερα ζητήματα που απασχολούν το 

σύγχρονο δίκαιο και σχετίζονται με την ανάπτυξη της επιστήμης και της 

τεχνολογίας, όπως για παράδειγμα το ψηφιακό έγκλημα, προκειμένου να γίνουν 

οι απαραίτητες συγκρίσεις ανάμεσα στο παραδοσιακό συμβατικό και στο μη 

συμβατικό έγκλημα.

Στον αντίποδα θα γίνει αναφορά στην ποινική καταστολή και στο σύστημα 

του επίσημου κοινωνικού ελέγχου αναφορικά με τον τρόπο που εκείνο κάνει 

χρήση της τεχνολογίας για να προλαμβάνει και να καταστέλλει το έγκλημα.

Η εργασία θα ολοκληρωθεί με τα καταληκτικά συμπεράσματα τα οποία 

αναφέρονται αφενός στα θέματα που ανέκυψαν μέσα από την μελέτη μας, και 

κυρίως κατά πόσον η χρήση της τεχνολογίας μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως 

προληπτικό ή/και κατασταλτικό μέσο κατά το εγκλήματος, χωρίς να υποβαθμίζει 

τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις συνταγματικά κατοχυρωμένες αρχές του ιδίου 

του δικαίου.
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2. 01 ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ KAI TOY ΜΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΥ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Η περιγραφή του εγκλήματος ως παραδοσιακού ή αλλιώς συμβατικού, 

προϋποθέτει αρχικά και την ύπαρξη του μη συμβατικού εγκλήματος. Ο μέσος 

κοινωνικός άνθρωπος αντιλαμβάνεται το παραδοσιακό έγκλημα ως το έγκλημα, 

που έχει καταγραφεί από τα πρώτα χρόνια της ανθρώπινης ιστορίας και 

δραστηριότητας και παραπέμπει συνειρμικά στην ανθρωποκτονία, την κλοπή, 

τον βιασμό κτλ.

Η διχοτόμηση αυτή στη Βιβλιογραφία αναφορικά με το παραδοσιακό 

έγκλημα περιλαμβάνει τα επονομαζόμενα κοινά εγκλήματα, όπως για 

παράδειγμα η εκ προθέσεως ανθρωποκτονία, η σωματική βλάβη, η ληστεία, η 

κλοπή, ο βιασμός, δηλαδή τα εγκλήματα, που περιγράφονται από τον νομοθέτη 

ανάλογα με το είδος της προσβολής του εννόμου αγαθού που θίγεται, και 

υπάγονται σε ευρύτερα κωδικοποιημένες κατηγορίες ως εγκλήματα κατά της 

ιδιοκτησίας, των περιουσιακών δικαιωμάτων, κατά της γενετήσιας ελευθερίας, 

σχετικά με το γάμο και την οικογένεια, κατά της προσωπικής ελευθερίας κτλ.

Στην κατηγορία του μη συμβατικού εγκλήματος εντάσσονται μορφές 

παραβατικής συμπεριφοράς, οι οποίες αποτελούν κατάχρηση οικονομικής ή 

πολιτικής εξουσίας. Στην περίπτωση αυτή το έγκλημα σχετίζεται με την πολιτική, 

οικονομική ή κοινωνική θέση του δράστη και συχνά οι συνθήκες κάτω από τις 

οποίες τελείται μειώνουν τις πιθανότητες ανακάλυψης. Ως παραδείγματα μη 

συμβατικών εγκλημάτων αναφέρονται συνήθως τα οικονομικά εγκλήματα και 

μεταξύ αυτών, η εκμετάλλευση εργατών κυρίως μεταναστών, τα οικονομικά 

εγκλήματα των πολυεθνικών εταιρειών και γενικότερα η κατάχρηση οικονομικής 

εξουσίας από ισχυρές εταιρείες?

"Μη συμβατικά εγκλήματα θεωρούνται όμως και άλλες μορφές 

εγκλήματος όπως η βάναυση μεταχείριση υπόπτων από αστυνομικούς ή 

κρατουμένων από φύλακες, η διαφθορά πολιτικών, δικαστών ή άλλων ατόμων 

με ενισχυμένες εξουσίες, το οργανωμένο έγκλημα καθώς και τα εγκλήματα κατά 

της ειρήνης, τα εγκλήματα πολέμου, τα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, τα

1 ΛΑΖΟΣ 1999
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βασανιστήρια, η αυθαίρετη εκτέλεση ατόμων, η αναγκαστική ή ακούσια 

εξαφάνιση ατόμων και άλλες σημαντικές παραβάσεις των ανθρωπίνων,, 
ι ,( ώ 

δικαιωμάτων”. Στοσημειο αυτό επισημαίνουμε μια πρώτη παρατήρηση στην 
, Μ·ι , , , ( ν''

κατηγορία των μη συμβατικών εγκλημάτων, καθώς περιλαμβάνονται εγκλήματα, 

που σχετίζονται μεν με την ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας, όμως 

δεν είναι αυτό το κύριο χαρακτηριστικό τους αλλά το γεγονός ότι διαπράττονται 
’ . li ί ■

μόνο από δράστες φορείς πολιτικής εξουσίας ή διακεκριμένης κοινωνικά θέσης.

Στο έργο του Ε.Η. Sutherland με τίτλο «White-Cóllar Criminality» 

[American Sociological Review V (1-12)], συναντάμε για πρώτη φορά τη γνωστή 

σε όλους ορολογία των εγκλημάτων του λευκού κολάρου. 0 όρος είναι ευρύς 

και άλλοτε ταυτίζεται με τα οικονομικά εγκλήματα, άλλοτε με τη διαφθορά και 

άλλοτε με τις παράτυπες επιχειρηματικές δραστηριότητες. Κοινό, ωστόσο, 

στοιχείο αποτελεί η μη ένταξη των εγκλημάτων του λευκού κολάρου στον κύκλο 

των παραδοσιακών εγκλημάτων και της στερεοτυπικής εγκληματικότητας.2

2 ΑΡΤΙΝΟΠΟΥΑΟΥ ΒΑΣΩ, ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΑΠΑΤΕΣ, www.stavrolemonia.gr
3 Κ.Δ. ΣΠΙΝΕΛΗ, «Εγκληματολογία», κ. 3.4.6 & 3.4.7, σ. 113-118, Νομικές Εκδόσεις Αντ. Ν. 

Σάκκουλα, Αθήνα - Κομοτηνή 1985

Η σύγκριση παραδοσιακού και μη συμβατικού εγκλήματος παράγει 

ποικίλα συμπεράσματα και διαπιστώσεις αναφορικά με την εξέλιξη των 

κοινωνιών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το γεγονός ότι πολλά από 

τα μη συμβατικά εγκλήματα δεν αποτελούσαν εγκλήματα σε ορισμένες χώρες 

μέχρι και πρόσφατα, όπως εν παραδείγματι στη χώρα μας ο νόμος 1500/1984, 

που αφορά στα βασανιστήρια και την κατάχρηση της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας).3
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3. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ: ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

0 όρος “Τεχνολογία” προέρχεται από τις ελληνικές λέξεις τέχνη και 

λόγος, ενώ είναι δύσκολη η απόπειρα προσδιορισμού καθώς αφορά ένα ευρύ 

φάσμα εφαρμογών.

Η τεχνολογία ως έννοια αναφέρεται στο αποτέλεσμα της εφαρμογής της 

(θεωρητικής) επιστημονικής γνώσης με στόχο την δημιουργία ενός αντικειμένου 

με πρακτικό όφελος, άλλοτε δε αναφέρεται στην μεθοδολογία, που χαρακτηρίζει 

μια τέτοια διαδικασία.4

www.wikipedia.com/technology
Ομοίως με 4

Η χρήση της τεχνολογίας από το ανθρώπινο είδος ξεκίνησε με την 

μετατροπή των φυσικών πρώτων υλών σε απλά εργαλεία. Η προϊστορική 

ανακάλυψη της ικανότητας των ανθρώπων να ελέγχουν τη φωτιά αύξησε τις 

διαθέσιμες πηγές τροφής και η εφεύρεση του τροχού βοήθησε τους ανθρώπους 

να ταξιδεύουν και να ελέγχουν το περιβάλλον τους.

Η Τεχνολογία εκτείνεται και ασχολείται με τη γνώση και τη χρήση 

εργαλείων και τεχνικών και με το πως αυτό επηρεάζει την ικανότητα ενός είδους 

να ελέγχει το περιβάλλον του και να προσαρμόζεται σε αυτό. Στην εποχή μας η 

σύγχρονη τεχνολογία είναι μια απόρροια της επιστήμης και της μηχανικής.

“Τα τελευταία χρόνια αποτυπώθηκε η έννοια της σύγχρονης τεχνολογίας η 

οποία αναφέρεται μόνο στην υψηλή τεχνολογία ή και στην τεχνολογία των 

υπολογιστών, αν και κατά βάση δεν περιορίζεται μόνο σε αυτούς τους τομείς. 

Πρόσφατα τεχνολογικά επιτεύγματα, όπως το τηλέφωνο και το διαδίκτυο, έχουν 

περιορίσει τα φυσικά εμπόδια της επικοινωνίας και έχουν επιτρέψει στους 

ανθρώπους και να αλληλεπιδρούν σε παγκόσμια κλίμακα”.5

Η σύγχρονη τεχνολογία έχει επηρεάσει την κοινωνία και το περιβάλλον 

της με διάφορους τρόπους. Ένα παράδειγμα θετικής χρήσης της σύγχρονης 

τεχνολογίας εντοπίζεται στις τεχνητές διαδικασίες ανθρώπινης αναπαραγωγής, 

παρόλο, που διατυπώθηκαν προβληματισμοί σχετικά με την πιθανότητα 

κλωνοποίησης ανθρώπινων όντων.

5
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Επιπλέον η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι εξ ολοκλήρου βασισμένη στην 

ραγδαία εξέλιξη των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών. Η 

κοινωνία της Πληροφορίας, κατηύθυνε την παραδοσιακή οικονομία σε μία νέου 

τύπου φιλελεύθερη οικονομία βασισμένη στη γνώση, δημιουργώντας, 

παράλληλα, νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη, ευημερία και ποιότητα ζωής. Ο 

οικονομικός πλούτος ω έχει αρχίσει να στηρίζεται λιγότερο στην κατοχή υλικών 

στοιχείων (φυσικοί πόροι, γη, μηχανήματα) και περισσότερο σε μη υλικούς 

παράγοντες, όπως η πληροφορία, η γνώση, η έρευνα. Οι διαδικασίες της 

παραγωγής υλικών αγαθών τείνουν να υποχωρήσουν απέναντι στις διαδικασίες 

παραγωγής, επεξεργασίας και μετάδοσης της πληροφορίας.6

6 ΓΝΩΜΗ της Ο.Κ.Ε. «Νέες Γνώσεις - Νέες Απασχολήσεις - Τα Αποτελέσματα Των Νέων 
Τεχνολογιών»

Οι νέες τεχνολογίες επέτρεψαν τη μείωση της απόστασης ως συντελεστή 

κόστους, μεταβάλλοντας τη γεωγραφία της παραγωγής. Επιπλέον η υποκείμενη 

στις τεχνολογικές αλλαγές και στην παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, επιχείρηση 

καλείται να είναι πιο ευέλικτη και να συνδυάζει μακροπρόθεσμους στόχους και 

αποτελεσματικότητα.

Στον αντίποδα όμως οι τεχνολογικές διαδικασίες έχουν και αρνητικά 

αποτελέσματα καθώς στον βωμό του κέρδους παραβλέπονται θεμελιώδεις αρχές, 

όπως η προάσπιση των Βασικών δικαιωμάτων του ανθρώπου, για παράδειγμα να 

απολαμβάνει τη φύση και να ζει σε υγιές περιΒαλλοντολογικά κλίμα. Η ρύπανση, 

η εξάντληση των φυσικών πόρων σε βάρος της γης ως απόρροια κακών 

εφαρμογών της τεχνολογίας, επηρέασε τις παραδοσιακές αξίες της κοινωνίας, 

ενώ η χρήση των νέων τεχνολογιών έχει αποτελέσει αφορμή για περισυλλογή 

γύρω από την ηθική υπόσταση των πράξεων αυτών, με διαφωνίες για το αν η 

τεχνολογία από εδώ και στο εξής θα μας βοηθήσει όντως στην ανάπτυξη και 

πρόοδό μας ή θα μας καταστρέφει.
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4. Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΑΣ

Ακόμα και οι πλέον πρόσφατες έρευνες αναπαραστάσεων επιβεβαιώνουν 

ότι επικρατεί μια στερεοτυπική αντίληψη του εγκληματία ως «άνδρα, νεώτερης 

και μέσης ηλικίας, προερχόμενο από χαμηλά κοινωνικό-οικονομικά στρώματα, 

αλλοδαπό, με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο”7 Το προφίλ όμως αυτό αποκλίνει 

σημαντικά από την εικόνα των δραστών που εμπλέκονται σε εγκληματικές 

δραστηριότητες και συνθέτουν την πραγματική εικόνα της εγκληματικότητας.

7 ΑΡΤΙ ΝΟΠΟΥΑΟΥ ΟΠΕΡ 2
8 http://www.livinginternet.eom/r/r.htm

Το προφίλ του σύγχρονου εγκληματία, με την προϋπόθεση ότι κατέχει την 

σύγχρονη τεχνογνωσία, έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία 

δημιουργούν προβλήματα στις διωκτικές αρχές κυρίως ως προς τον εντοπισμό 

του. Για παράδειγμα υπάρχουν τρεις κατηγορίες ψηφιακών εγκληματιών: οι 

κατασκευαστές εργαλείων, οι χρήστες εργαλείων και οι συγγραφείς 

προγραμμάτων, άπαντες εξειδικευμένοι στο αντικείμενό τους, προκειμένου δε να 

εντοπιστούν πρέπει να έχουν απέναντι τους εξίσου καταρτισμένους διωκτικούς 

υπαλλήλους.

Με τη χρήση τεχνολογικών μέσων το έγκλημα μπορεί να διαπραχθεί χωρίς 

τη φυσική μετακίνηση του δράστη, ο οποίος ενεργεί από το γραφείο ή το σπίτι 

του, πατώντας μόνο ορισμένα πλήκτρα του υπολογιστή του. Επιπλέον παρέχεται 

η δυνατότητα σε άτομα με ορισμένες ιδιαιτερότητες πχ σε όσους έχουν ροπή ή 

τάση στην παιδοφιλία ή τη χρήση υλικού παιδικής πορνογραφίας να 

επικοινωνούν μεταξύ τους γρήγορα ή και σε πραγματικό χρόνο, χωρίς 

μετακίνηση, εύκολα, ανέξοδα, και να βρίσκονται πολλοί μαζί στις ίδιες ομάδες 

συζήτησης ή μέσα από διαδικτυακά μεταδιδόμενες συζητήσεις (IRC-lnternet Relay 

Chat).8

Πολλές φορές η δράση του εγκληματία υπερβαίνει τα σύνορα του κράτους 

και επομένως τα αποτελέσματα της δράσης αυτής μπορεί να γίνονται ταυτόχρονα 

αισθητά σε διάφορους στόχους εγκατεσπαρμένους σε διάφορα κράτη, και 

συνακόλουθα να καθίσταται δυσχερής ο (πραγματικός) τόπος τέλεσής του 

εγκλήματος. Κατά τεκμήριο λοιπόν για τη διερεύνησή αυτού του τύπου 

εγκλήματος απαιτείται συνεργασία δύο τουλάχιστον κρατών (δηλαδή του 

7

http://www.livinginternet.eom/r/r.htm


κράτους στο οποίο γίνεται αντιληπτή η εκδήλωση / διάπραξη του εγκλήματος και 

του κράτους όπου μπορεί να βρίσκονται αποθηκευμένα τα αποδεικτικά στοιχεία.

Δυστυχώς δεν έχουμε επαρκή στατιστικά στοιχεία για εγκλήματα που 

τελούνται μέσω τεχνολογικής υποστήριξης όχι μόνο στον Ελληνικό, αλλά και 

στον διεθνή χώρο. Για παράδειγμα ελάχιστες περιπτώσεις εγκλημάτων που τελούνται 

στον κυβερνοχώρο καταγγέλλονται. Και αυτό για να μην τεθεί υπό αμφισβήτηση η 

αξιοπιστία των παθόντων, οι οποίοι κατά κανόνα είναι εταιρείες. Κατά συνέπεια ο 

σκοτεινός αριθμός της εγκληματικότητας στο χώρο του διαδικτύου είναι ακόμα 

μεγαλύτερος, από ότι στο πεδίο του κοινού εγκλήματος.

Η δε αστυνομική διερεύνησή του όπως προαναφέρθηκε είναι 

προβληματική, καθώς απαιτεί συγκεκριμένη εκπαίδευση και εξειδικευμένες 

γνώσεις, οι οποίες απαιτούνται και από όσους ασχολούνται με τέτοιου τύπου 

εγκλήματα όπως οι εισαγγελείς, οι δικαστές, και οι δικηγόροι.

Η αδυναμία του εθνικού ποινικού δικαίου, και του συστήματος απονομής 

δικαιοσύνης στην πρόληψη και την καταστολή των σχετικών εγκλημάτων είναι 

σχεδόν διαπιστωμένη, με την εξαίρεση τμημάτων όπως αυτού του τμήματος 

καταπολέμησης του ηλεκτρονικού εγκλήματος της ΓΑΔΑ, που έχει εξιχνιάσει 

διάφορα ηλεκτρονικά κυκλώματα παιδόφιλων και εμπόρων λευκής σαρκός.

Υπάρχει Βέβαια ακόμη και στο επίπεδο αυτό (της ηλεκτρονικής 

εγκληματικότητας) η χρήση της πληροφόρησης-καταγγελίας των πολιτών στην 

αστυνομία, για παραβατικές πράξεις στο διαδίκτυο η οποία και τις αξιοποιεί 

αναλόγως.

0 compu-criminal (ηλεκτρονικός εγκληματίας) γέννησε τον compu-cop 

(ηλεκτρονικός αστυνομικός) και οι δύο μαζί έχουν επηρεάσει τις σύγχρονες 

τάσεις του ποινικού δικαίου και της εγκληματολογίας.9

ΠΑΝΟΥΣΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΟΜΙΛΙΑΣ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 2005

Η δυσκολία εύρεσης του δράστη, η ανωνυμία του, το τεράστιο πλήθος των 

παράνομων πληροφοριών που παρέχονται, ο μεγάλος αριθμός των αποδεκτών 

χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών καθώς και η ευκολία πρόσβασης και 
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ταχύτατης διάπραξης εγκληματικής πράξεων είναι ορισμένα από τα στοιχεία που 

διαφοροποιούν τις παλιότερες από τις σύγχρονες μορφές εγκλήματος.10

ΑΓΓΕΛΗΣ I. ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΤΕΥΧΟΣ 12 2001

5.ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΜΕ ΣΥΜΜΑΧΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Όπως προαναφέρθηκε στην εισαγωγή ο Ελληνικός ποινικός κώδικας και 

ειδικότερα συγκεκριμένα παραδοσιακά εγκλήματα θα αποτελέσουν το 

αντικείμενο της μελέτης μας στην προσπάθεια εξακρίβωσης της εξέλιξης των 

εγκληματικών εκδηλώσεων στην χώρα μας, όταν εμπλέκεται και η χρήση της 

τεχνολογίας με τις διάφορες εκφάνσεις της.

Σύμφωνα με το άρθρο 14 του Ποινικού Κώδικα και την έννοια της 

αξιόποινης πράξης:

1. Έγκλημα είναι πράξη άδικη και καταλογιστή στο δράστη της, η οποία 

τιμωρείται από το νόμο.

2. Στις διατάξεις των ποινικών νόμων ο όρος «πράξη» περιλαμβάνει και 

τις παραλείψεις.

0 ποινικός κώδικας αποτελείται από τετρακόσια εβδομήντα δύο άρθρα και 

το ειδικό τμήμα αυτού, που περιγράφει την αντικειμενική υπόσταση των 

εγκλημάτων, δηλαδή τα στοιχεία που εξειδικεύουν κάθε έγκλημα και το 

διαφοροποιούν από τα άλλα εγκλήματα αλλά και την ποινή που αυτά επισείουν, 

περιλαμβάνει τα άρθρα 138 έως 472 του Π.Κ.
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6. ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΕΥΘΑΝΑΣΙΑΣ

To IE’ κεφάλαιο του ποινικού κώδικα,, που φέρει τον τίτλο “Εγκλήματα 

κατά της ζωής”, προστατεύει το ύψιστο έννομο αγαθό της ανθρώπινης ζωής. Η 

ανθρώπινη ζωή προστατεύεται απόλυτα,, σε οποιαδήποτε μορφή της, για 

παράδειγμα ενός εμβρύου ή και ενός ετοιμοθάνατου.

Η λέξη «ευθανασία» έχει ελληνικές ρίζες. Είναι παράγωγο του επιθέτου 

«ευθάνατος» που προσδιορίζει τον εύκολο, ανώδυνο και ήσυχο θάνατο του 

ανθρώπου. Η ευθανασία με αυτή την έννοια, δηλαδή του τρόπου με τον οποίο 

κάποιος γίνεται «ευθάνατος», περιγράφεται από τον Όμηρο όταν προμαντεύεται 

ο θάνατος του Οδυσσέα·«ο θάνατός σου, λέω, θα σε βρει απόμακρα από τη 

θάλασσα, ήσυχος και γλυκός, τέτοιος θα ’ρθει να σε σβήσει».11 Έτσι η ευθανασία 

με τη σημερινή σημασία της, θα έπρεπε ορθότερα ιατρό-νομικά να αποδίδεται 

σαν ευ-θανάτωση, όπως συμβαίνει με τον αγγλοσαξονικό όρο «mercy killing» 

δηλαδή θανάτωση (killing) που καλύπτεται από τις ανθρωπιστικές προθέσεις 

(mercy: ελεήμων).12

11 Βούλτσου, Ο ρόλος της αυτοδιάθεσης του αρρώστου στην οριοθέτηση του ιατρικού 
καθήκοντος για τεχνητή υποστήριξη της ζωής που φθίνει, Χρ. ΝΖ', 121 επ.
12 http://www.helmedica.gr
13 Ανδρουλάκης Ν. Σελ. 123 Ποινικό δίκαιο ειδικό μέρος Σακούλας.

Σύμφωνα με τον Ανδρουλάκη, ευθανασία είναι η σύντμηση της 

επιθανάτιας αγωνίας ανθρώπου που πεθαίνει επώδυνα.13 Η ευθανασία σύμφωνα 

με το Ελληνικό δίκαιο αποτελεί περίπτωση ανθρωποκτονίας από πρόθεση (α.299 

Π.Κ.).

Η τεχνολογία με την ιατρική επιστήμη έχουν υπάρξει, ως σήμερα, άριστοι 

συνεργάτες. Κλασικό παράδειγμα αποτελούν τα μηχανήματα διατήρησης και 

συντήρησης της ζωής με μηχανικά μέσα. Η χρήση των ίδιων μέσων και ουσιών, 

οι οποίες τερματίζουν ανώδυνα τη ζωή συνιστά μία μεγάλη αντίφαση στη 

δεοντολογία της ιατρικής επιστήμης.

“Ωστόσο, το μείζον ζήτημα για τη νομική και συνταγματική θεωρία είναι η 

αξιολόγηση της εκούσιας προσβολής είτε της ζωής είτε της σωματικής 

ακεραιότητας και υγείας και η τυχόν θεμελίωσή της στην αυτονομία του 

προσώπου. Συγκεκριμένα, οι νόμοι απαιτούν την επίκληση νομικών αγαθών για 
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τη δικαιολόγηση της προσβολής της φυσικής υπόστασης του ατόμου από τον ίδιο 

το φορέα των εννόμων αγαθών της υγείας και της σωματικής ακεραιότητας, 

όπως στην περίπτωση της χειρουργικής επέμβασης, προκειμένου για την 

ανάκτηση ή βελτίωση της υγείας Οι απαγορεύσεις του άρθρου 7 παρ. 2 του 

Συντάγματος, ως προς τις σωματικές κακώσεις και τις Βλάβες της υγείας δεν 

ισχύουν καταρχήν, εάν σε αυτές συναινεί ο θίγόμενος, όπως στην περίπτωση 

ιατρικών επεμβάσεων, ή και όταν διακινδυνεύεται η δημόσια υγεία ή ασφάλεια.14

14 ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΙΤΟΥΡΙΔΗΣ Η ΕΥΘΑΝΑΣΙΑ ΑΠΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
15 ΑΡ. ΜΑΝΕΣΗΣ, Ατομικές Ελευθερίες, Θεσσαλονίκη 1982, σ.126 και Γ. ΠΑΝΟΥΣΗ, Η έννοια του 

θανάτου στο ποινικό δίκαιο, ΝοΒ 26 (1978), σ. 80
16 Όπερ 5

Η ιατρική και νομική θεωρία διακρίνουν ειδικότερα την εκούσια ευθανασία 

σε «ενεργητική» και «παθητική» με κριτήριο τη μορφή παρέμβασης στην αγωγή 

του πάσχοντος. Στην πρώτη περίπτωση, η επέμβαση γίνεται με την ενεργή και 

θετική μεσολάβηση τρίτου, συνήθως ιατρού, και με συγκεκριμένες ενέργειες 

ιατρικής ή φαρμακευτικής αγωγής που οδηγούν σε ή επιφέρουν την ανώδυνη 

σύντμηση της ζωής. Στη δεύτερη περίπτωση, η ευθανασία συνίσταται στο ότι ο 

ασθενής αφήνεται να πεθάνει με την παράλειψη τρίτων, οικείων ή ιατρών, να 

λάβουν μέτρα συντήρησής του στη ζωή, είτε με το να μην υποβάλλεται καθόλου 

σε αγωγή είτε με το να διακόπτεται αυτή μετά από αίτημά του.15 16

Τα τελευταία χρόνια, η Ελβετία, το Βέλγιο, η Ολλανδία, και η πολιτεία 

‘Oregon” των Η.Π.Α. έχουν νομιμοποιήσει την ευθανασία, προκαλώντας νέες 

συζητήσεις στην παγκόσμια νομική κοινότητα βασισμένες στους ηθικούς και 

θρησκευτικούς προβληματισμούς που υπάρχουν επί του θέματος αλλά και το 

ρόλο του ιατρού αναφορικά με τον όρκο που έδωσε στον Ιπποκράτη.

Η «ιατρικά υποβοηθούμενη ανθρωποκτονία» στην Ολλανδία, για 

παράδειγμα, σύμφωνα με τη Rita Marker της International Anti-Euthanasia Task 

Force, που έδειξε ότι το 15% των θανάτων στην Ολλανδία, αποδίδονται σε 

ευθανασία, έχει οδηγήσει σε περιπτώσεις ηλικιωμένων ασθενών, που αρνούνται 

ακόμα και την εισαγωγή τους στο νοσοκομείο, χωρίς πραγματικά να 

ενδιαφέρονται καθόλου για το αν ο γιατρός τους ενέχεται σε περιπτώσεις 

ευθανασίας σε επίπεδο ηθικης αυτουργίας η πραγματικής συμμέτοχης.

Συμπερασματικά μπορούμε να ισχυριστούμε πως το έγκλημα της 
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ευθανασίας τελούμενο με τη χρήση τεχνολογικά και επιστημονικά εξελιγμένων 

μεθόδων δεν έχει αλλάξει καθόλου στη Βάση του ως προς τα αντικειμενικά 

στοιχεία της υποστάσεώς του, όπως και τα ηθικά ζητήματα που άπτονται αυτού.
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7. ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΑ: ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ 
ΠΛΑΣΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

Έγγραφο σύμφωνα με το άρθρο 13 του Π.Κ. είναι “κάθε γραπτό που 

προορίζεται ή είναι πρόσφορο να αποδείξει γεγονός που έχει έννομη σημασία 

όπως και κάθε σημείο που προορίζεται να αποδείξει ένα τέτοιο γεγονός. 

Έγγραφο είναι και κάθε μέσο το οποίο χρησιμοποιείται από υπολογιστή ή 

περιφερειακή μνήμη υπολογιστή με ηλεκτρονικό, μαγνητικό ή άλλο τρόπο για 

εγγραφή, αποθήκευση παραγωγή ή αναπαραγωγή στοιχείων, που δεν μπορούν 

να διαβαστούν άμεσα, όπως επίσης και κάθε μαγνητικό, ηλεκτρονικό ή άλλο 

υλικό στο οποίο εγγράφεται οποιαδήποτε πληροφορία, εικόνα, σύμβολο ή ήχος, 

αυτοτελώς ή σε συνδυασμό, εφόσον τα μέσα και τα υλικά αυτά προορίζονται ή 

είναι πρόσφορα να αποδείξουν γεγονότα που έχουν έννομη σημασία”.17

17 Το εδάφιο των ηλεκτρονικών μέσων προστέθηκε με το άρθρο 2 του Ν. 1805/1988
18 ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΤΣΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ,www. Capital.gr “το έγκλημα της πλαστογραφίας
19 Χρηστός Δέδες Ποινικό ειδικό μέρος, σελ.79

Το λατινικό ρητό «τα λόγια πετούν τα γραπτά μένουν» έχει διασωθεί στο 

πέρασμα του χρόνου, γιατί αποτυπώνει μια αδιαμφισβήτητη παράμετρο της 

πραγματικότητας. Ο έγγραφος τύπος είναι ο μόνος που παρέχει ασφάλεια για 

την απόδειξη ή έστω την ασφαλή διάγνωση της αλήθειας. Υπό το πρίσμα αυτό 

και η ασφάλεια των συναλλαγών βασίζεται στην αποδεικτική ισχύ των 

εγγράφων, υπό την έννοια, ότι το περιεχόμενο του κάθε εγγράφου αποδίδει την 

πραγματική δήλωση του φερόμενου ως εκδότη του και, υπό τη διάσταση αυτή, 

παράγει τις σκοπούμενες δια της έκδοσής του έννομες συνέπειες.18

Το άρθρο 216 του Ποινικού Κώδικα εμπεριέχεται στο δέκατο κεφάλαιο, 

στο οποίο αναφέρονται εγκλήματα, που στρέφονται κατά της ασφάλειας και της 

ακεραιότητας των έγγραφων συναλλαγών. Σύμφωνα με την άποψη του X. Δέδε, 

το προστατευόμενο έννομο αγαθό είναι η απόδειξη που διεξάγεται με τα 

υπομνήματα, αγαθό που δεν είναι μόνο ατομικό αλλά και κοινωνικό καθώς 

ανήκει σε όλα τα άτομα που συμμετέχουν στις συναλλαγές.19

Το άρθρο 216 ορίζει ότι:

“1. όποιος καταρτίζει πλαστό ή νοθεύει έγγραφο με σκοπό να 
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παραπλανήσει με τη χρήση του άλλον σχετικά με γεγονός που 

μπορεί να έχει έννομες συνέπειες, τιμωρείται σχετικά με σκοπό να 

παραπλανήσει με τη χρήση του άλλον σχετικά με το γεγονός που 

μπορεί να έχει έννομες συνέπειες τιμωρείται με φυλάκιση τριών 

μηνών. Η χρήση του εγγράφου από αυτόν θεωρείται επιβαρυντική 

περίπτωση.

2. Με την ίδια ποινή τιμωρείται όποιος για τον παραπάνω σκοπό εν 

γνώσει χρησιμοποιεί πλαστό ή νοθευμένο έγγραφο.

3. Αν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να προσπορίσει στον 

εαυτό του ή σε άλλον περιουσιακό όφελος βλάπτοντας τρίτον ή 

σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται με κάθειρξη μέχρι δέκα ετών, 

εάν το συνολικό όφελος ή η συνολική ζημία υπερβαίνουν το ποσό 

των 73.0000C. Με την ίδια ποινή τιμωρείται ο υπαίτιος που 

διαπράττει πλαστογραφίες κατ' επάγγελμα ή κατά συνήθεια και το 

συνολικό όφελος ή η συνολική ζημία υπερβαίνουν το ποσό των 

15.000

Παραδοσιακά η εγκληματική πράξη του δράστη όπως περιγράφεται στην 

παράγραφο 1 του α. 216 του Π.Κ. συνίσταται στην κατάρτιση πλαστού ή στη 

νόθευση γνήσιου εγγράφου. Η κατάρτιση πλαστού εγγράφου ενέχει διάφορες 

επιμέρους εκφάνσεις όπως όταν παρουσιάζεται σε περιεχόμενο εγγράφου 

δήλωση προσώπου από το οποίο δεν προέρχεται ή όταν τέθηκε υπογραφή 

ατόμου που δεν υπάρχει ή ακόμη και αν εξαπατηθεί ο εκδότης και ληφθεί η 
• 20υπογραφή του.

Σκοπός της πλαστογραφίας είναι η εξαπάτηση για γεγονός που έχει 

έννομες συνέπειες και για αυτό το λόγο τιμωρείται μόνο όταν υπάρχει δόλος και 

όχι εξ αμελείας.

Άλλη μία πτυχή της πλαστογραφίας είναι η νόθευση γνησίου εγγράφου, η 

οποία υπάρχει όταν το αρχικό περιεχόμενο του εγγράφου αλλοιώνεται με 

αποτέλεσμα να εμφανίζεται σαν η αρχική δήλωση του εκδότη, πράξη που 

τελείται με την προσθήκη ή αφαίρεση λέξεων, αριθμών έτσι ώστε να μην έχει το

20 Αμπουρόπουλος, ερμηνεία ποινικού κώδικος, σελ 231,και Χ.Δέδες Σελ 80-81
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r ' '21έγγραφο την αρχική του μορφή.

Οι ραγδαίες εξελίξεις στον τομέα της πληροφορικής επιστήμης οδήγησαν 

σε μια σειρά τεχνολογικών επιτευγμάτων που έχουν πολλαπλές συνέπειες. Από 

τη μια πλευρά διευκολύνουν πολλές πτυχές του κοινωνικού βίου, απ’ την άλλη 

όμως παρέχουν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την εμφάνιση μιας νέας μορφής 

εγκληματικής δραστηριότητας.22 Για παράδειγμα η εμφάνιση του ηλεκτρονικού 

εγγράφου, μέσω της ευρείας διαδόσεως και χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών 

και ηλεκτρονικής τεχνολογίας, διευκόλυνε ιδιαίτερα τις εμπορικές συναλλαγές.

X. Μυλονόπουλος, Εφαρμογές Π.Δ. ΣΕΛ201
Παγώνα Μαρκοπούλου, η σύμβαση για τον κυΒερνοχώρο, http://www.intellectum.org

Οι νέες τεχνολογίες επαναπροσδιόρισαν την αντίληψη του χρόνου και του 

τόπου που είχαμε ως τώρα, η διάθεση υπηρεσιών και αγαθών στην 

παγκοσμιοποιημένη πραγματικότητα επέδρασε καταλυτικά στην οικονομική ζωή. 

0 ψηφιακός όμως κόσμος δεν είναι ιδανικός, ακριβώς και όπως ο πραγματικός. 

Η πλαστογραφία στο διαδίκτυο συνοδεύεται με το έγκλημα της απάτης. 

Συνηθέστερες όμως μορφές πλαστογραφίας με χρήση υπολογιστή αφορούν την 

κλοπή δεδομένων από αρχεία οργανισμών δημοσίων και ιδιωτικών που στο 

σύστημά τους υπάρχουν καταχωρημένες πολύτιμες πληροφορίες και που μπορεί 

να αφορούν σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα (πχ αριθμοί πιστωτικών 

καρτών) ή πληροφορίες για τη λειτουργία επιχειρήσεων.

Σύνηθες είναι και το σύστημα πλαστογράφησης μέσων πληρωμής όπου 

αποσπώνται τα στοιχεία της κάρτας αλλά χρεώνονται σε διαφορετικό πρόσωπο 

από αυτό που πραγματοποιεί τη συναλλαγή.

Η πλαστογράφηση διευκολύνεται επιπλέον με μία σειρά μηχανημάτων 

όπως οι ψηφιακές μηχανές, και τα scanner που υποβοηθούν την διεκπεραίωση 

του εγκλήματος καθώς είναι απείρως ευκολότερη η δημιουργία ενός πλαστού 

εγγράφου.

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε πως η πλαστογραφία έχει μεν εξελιχθεί ως 

έγκλημα αναφορικά με τον τρόπο διάπραξης και την ευρηματικότητα των 

δραστών ως προς τον τρόπο, που προσεγγίζουν τα θύματά τους και την 

επαγγελματικότητα που χαρακτηρίζει τον “ηλεκτρονικό πλαστογράφο", όμως 
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ουσιαστικά η πράξη έχει την ίδια βάση δηλαδή την εξαπάτηση και την απόκτηση 

οικονομικού και προσωπικού οφέλους.
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8. ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ TOY ΒΙΑΣΜΟΥ

To έγκλημα του Βιασμού υπάγεται στα εγκλήματα κατά της γενετήσιας 

ελευθερίας σύμφωνα με τον ποινικό μας κώδικα και περιγράφεται ως περίπτωση 

ακραίας αντικοινωνικής συμπεριφοράς, δεδομένου ότι ο εξαναγκασμός που 

ασκείται στην σεξουαλική ζωή του ατόμου από άλλον αξιολογείται από τον 

νομοθέτη, ως βαρύτατη προσβολή, με αποτέλεσμα τον χαρακτηρισμό της 

πράξης, ως κακουργήματος.

Η παθολογία του φαινομένου του Βιασμού έγκειται στην τέλεση 

γενετήσιων πράξεων από τον δράστη χωρίς την συγκατάθεση του θύματος. 

Προϋπόθεση αποτελεί η άσκηση Βίας υλικής ή ψυχολογικής, η οποία οδηγεί στον 

εξαναγκασμό του θύματος και στην άρση της ελευθερίας διαμόρφωσης βούλησης 
* * 23απο μέρους του.

Συγκεκριμένα το άρθρο αναφέρει “Όποιος με σωματική βία ή με απειλή 

σπουδαίου και άμεσου κινδύνου εξαναγκάζει άλλον σε συνουσία ή σε άλλη 

ασελγή πράξη ή σε ανοχή της τιμωρείται με κάθειρξη. 2. Αν η πράξη της 

προηγούμενης παραγράφου έγινε από δύο ή περισσότερους δράστες που 

ενεργούσαν από κοινού, επιβάλλεται κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών”.

“Το 1985 οι βιασμοί στην Ελλάδα, αντιστοιχούσαν στο 1,2% του συνόλου 

των εγκλημάτων. Το 1997, δώδεκα χρόνια αργότερα, το ποσοστό αυτό 

διπλασιάστηκε στο 2,12%. Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε ο Λάμπρος 

Καράμπελας, προϊστάμενος της Εισαγγελίας Εφετών και αναπληρωτής καθηγητής 

της εγκληματολογίας στη Νομική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου, στη 

χώρα μας το έγκλημα του βιασμού, συγκριτικά με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 

χώρες, τελείται λιγότερο συχνά.23 24

23 Άνδρες θύματα βιασμού και σεξουαλικής κακοποίησης, Σαρέλη Αγγελική Λέκτορας Τομέα 
Ποινικών και εγκληματολογικών επιστημών Νομικής Σχολής Δ.Π.Θ.
24 Vigarelio Georges, Ιστορία του βιασμού, 16ος-20ος αιώνας

Για τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τα πράγματα είναι σαφώς χειρότερα: 

Στη Γερμανία το 1985 οι Βιασμοί αντιστοιχούσαν στο 9,70% της συνολικής 

εγκληματικότητας ενώ το 1997 στο 8,09%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνελέγησαν από τη μελέτη 400 
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καταδικαστικών αποφάσεων, που αφορούν εγκλήματα κατά της γενετήσιας 

αξιοπρέπειας, οι Βιασμοί διαπράττονται κυρίως τους καλοκαιρινούς μήνες σε 

αστικές και ερημικές περιοχές, ενώ κατά κύριο λόγο ο δράστης είναι συνήθως 

άντρας και το θύμα γυναίκα. Την τελευταία δεκαετία καταγράφηκαν 2.275 

καταγγελίες Βιασμών που αντιστοιχούν σε 200 με 250 καταγγελίες το χρόνο. Οι 

γυναίκες όμως, από φόβο ή λόγω χρηματισμού, αποφεύγουν να καταγγείλουν το 

Βιαστή τους. Αποτέλεσμα του εκφοβισμού των θυμάτων, των κάθε είδους 

εκβιασμών ή συναλλαγών, είναι να προβαίνουν συχνά σε δηλώσεις ανάκλησης 

των εγκλήσεων που είχαν καταθέσει εναντίον του δράστη και μάλιστα ενώ η δίκη 

του έχει ήδη γίνει σε πρώτο Βαθμό και εκκρεμεί ή δικάζεται στο Εφετείο.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, την 24η 

Απριλίου 2001 στις φυλακές της επικράτειας κρατούνταν συνολικά 8.275 άτομα 

από τους οποίους οι 191 ήταν κρατούμενοι για το αδίκημα του Βιασμού, δηλαδή 

σε ποσοστό μόλις 3%. Όπως προκύπτει ούτε οι 4 στους 100 

κατηγορουμένους για Βιασμό δεν φυλακίζονται και αυτό σημαίνει ότι πρόκειται 

για ένα αδίκημα που πολύ δύσκολα αποδεικνύεται.25

25 http: / /www.ert/afieromata/women/biasmos

Κανόνες και συμβάσεις του διεθνούς δικαίου προστατεύουν το αγαθό της 

ελευθερίας του ατόμου και κατά συνέπεια και τη γενετήσια ελευθερία του. Στην 

Οικουμενική Διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του Ο.Η.Ε. (1948), στο 

άρθρο 3, περιγράφονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα οποία ανήκουν σε κάθε 

άνθρωπο, ανεξάρτητα από το φύλο του, τη φυλή στην οποία ανήκει, την 

εθνικότητα, τη θρησκεία, τη γλώσσα που ομιλεί και την ηλικία του. Ένα από τα 

δικαιώματα αυτά είναι και της ελευθερίας το οποίο σημαίνει ότι κάθε άνθρωπος 

είναι ελεύθερος να προσδιορίζει ο ίδιος το είδος του ανθρώπου που του αρέσει 

να είναι και να παραμένει τέτοιος όσο χρόνο αυτός κρίνει. Έκφανση αυτού του 

δικαιώματος είναι και το δικαίωμα οποιουδήποτε ατόμου να έχει σεξουαλική 

επαφή μόνο αν θέλει, με όποιο άτομο θέλει και να επιλέγει το είδος της επαφής 

που θέλει καθώς και το χρόνο και τον τόπο αυτής.

Ταυτόχρονα, με το ισχύον ελληνικό Σύνταγμα, όπως αυτό τροποποιήθηκε 

και ισχύει, προστατεύεται, κατά τρόπο απόλυτο, η ελευθερία του ατόμου. 

Ειδικότερα, στο άρθρο 5 παρ.2. αυτού ορίζεται ότι: «Όλοι όσοι βρίσκονται στην 
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ελληνική επικράτεια απολαμβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής, της τιμής 

και της ελευθερίας τους, χωρίς διάκριση εθνικότητας, φυλής, γλώσσας και 

θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων...». Παράλληλα και με άλλες 

συνταγματικές διατάξεις, όπως αυτές των άρθρων 5 παρ.1. «Καθένας έχει 

δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητα του» και 2 παρ.1. «Ο 

σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική 

υποχρέωση της πολιτείας», συμπληρώνεται η προστασία γενικότερα της 

προσωπικότητας του ανθρώπου.

Από τις διατάξεις των άρθρων 336 και 340 του ελληνικού ΠΚ, όπως τώρα 

ισχύουν, προκύπτει ότι: Για την αντικειμενική στοιχειοθέτηση του εγκλήματος 

του απλού βιασμού, τον οποίο προβλέπει και τιμωρεί το άρθρο 336 παρ.1. του 

ΠΚ απαιτείται: Εξαναγκασμός κάποιου ατόμου, ανεξάρτητα από το φύλο του, σε 

ακούσια εξώγαμη συνουσία ή σε ανοχή ή επιχείρηση ασελγούς πράξης. Ως 

εξαναγκασμός θεωρείται η υποβολή του παθόντος προσώπου σε εξώγαμη 

συνουσία ή σε ανοχή ή επιχείρηση ασελγούς πράξης. Ο εξαναγκασμός του 

προσώπου αυτού πρέπει να γίνει με σωματική βία ή με απειλή σπουδαίου και 

άμεσου κινδύνου. Ως σωματική βία εννοείται η φυσική δύναμη που δεν μπορεί να 

αποκρουστεί και η οποία αναγκάζει τον παθόντα να υποστεί, χωρίς τη θέληση 

του, την εξώγαμη σαρκική μείξη ή να ανεχθεί ή να επιχειρήσει άλλη ασελγή 

πράξη.

Για την υποκειμενική υπόσταση του εγκλήματος αυτού απαιτείται δόλος, 

αρκεί και ενδεχόμενος δόλος, γνώση, δηλαδή, ότι το παθόν πρόσωπο δεν θέλει, 

γι’ αυτό αντιστέκεται και θέληση του δράστη να εξαναγκάσει το θύμα σε 

εξώγαμη συνουσία ή ασελγή πράξη.

Ο βιασμός είναι ένα έγκλημα πολύπρακτο καθώς η αντικειμενική του 

υπόσταση συγκροτείται από δύο επί μέρους πράξεις, δηλαδή: 1) Από την πράξη 

του εξαναγκασμού και 2) από την πράξη της εξώγαμης συνουσίας ή ασελγούς 

πράξης. Ταυτόχρονα πρόκειται για ένα έγκλημα ενέργειας και υπαλλακτικά 

μεικτό, γιατί οι τρόποι τέλεσης του μπορούν να εναλλαχτούν, δηλαδή αρκεί 

οποιοσδήποτε από τους τρόπους αυτούς για την τέλεση.26

Σαρέλη οπερ 11
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Η διαφοροποίηση του εγκλήματος σε σχέση με την τεχνολογία αφορά 

αρχικά τον τρόπο προσέγγισης των θυμάτων καθώς οι διαδικτυακές γνωριμίες με 

αγνώστους έχουν επιτρέψει σε επίδοξους βιαστές να δραστηριοποιούνται 

ευκολότερα από ότι στο παρελθόν και επιπλέον δημιουργήθηκαν μέσω της 

ιατρικής τα μέσα για να επιτευχθεί ευκολότερα ο στόχος των εγκληματιών με τη 

χρήση κατασκευασμάτων όπως το χάπι του βιασμού.

Το χάπι του βιασμού Date Rape Drug «χάπι βιασμού κατά το πρώτο 

ραντεβού» είναι ένα χημικό σκεύασμα από φλουνιτραζεπάμη (Rohypnol), Γ- 

υδροξυβουτυρικό (GHB) και κεταμίνη το οποίο είναι άοσμο, άχρωμο, και 

άγευστο. Το χημικό αυτό χρησιμοποιείται ευρέως στη βιομηχανική παραγωγή για 

την παρασκευή προϊόντων καθαρισμού. Η επίδρασή του στον άνθρωπο 

συνίσταται στο ότι μειώνει τις σεξουαλικές αναστολές και προκαλεί μυϊκή 

χαλάρωση και αμνησία.27

27 http://ww.streetdrugs.org
28 http://www.aaets.org/article135.htm

Στην Αγγλία και την Γερμανία την τελευταία δεκαετία το έγκλημα του 

βιασμού με τη χρήση ναρκωτικής ουσίας, γνώρισε μεγάλη έξαρση καθώς στις 

χώρες αυτές αφενός γίνεται η παρασκευή του προϊόντος και αφετέρου γίνεται 

μεγάλη κατανάλωση αλκοόλ, γεγονός που επιτρέπει στους επίδοξους βιαστές να 

δραστηριοποιηθούν εύκολα ρίχνοντας το σκεύασμα στο ποτό. Σύμφωνα με την 

RAINN (American Rape, Abuse, and Incest National Network), τα 2/5 των 

βιασμών συμβαίνουν στο σπίτι του θύματος, το 1/5 στο σπίτι ενός φίλου ή 

συγγενή, και 1/12 σε ένα χώρο στάθμευσης. Επίσης, το 43% των βιασμών 

παρουσιαστεί μεταξύ 6 μ.μ. και τα μεσάνυχτα ενώ η πλειοψηφία των βιασμών 

συμβαίνουν μέσα σε ένα μίλι από το σπίτι του θύματος, ενώ το 1 / 5 των βιαστών 

είναι γνωστοί και φίλοι.

Σύμφωνα με τις στατιστικές, το 1/25 των θυμάτων σεξουαλικής 

κακοποίησης είναι φοιτητές κολεγίων και πανεπιστημίων. Αλλες πηγές 

αναφέρουν ότι μόνο το 39% των βιασμών έχουν αναφερθεί στις αρχές.28

Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε πως το έγκλημα του 

βιασμού δεν αλλάζει στην ουσία του αλλά μόνο στον τρόπο τέλεσής του ιδίως με 

τη χρήση ναρκωτικών ουσιών οι οποίες παρέχονται στο θύμα εν αγνοία του.
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9.Τ0  ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΚΛΟΠΗΣ

Το έννομο αγαθό που προστατεύεται στο 23ο κεφάλαιο του Ποινικού 

Κώδικα είναι η ιδιοκτησία, η κυριότητα στο πράγμα, η πραγματική δηλαδή σχέση 

του ατόμου ή του κοινωνικού συνόλου με το πράγμα, που συνίσταται στη 

δυνατότητα απόλυτης εξουσίασης, χρήσης και διάθεσής του, όπως επίσης και οι 

λειτουργίες που πηγάζουν από τη σχέση αυτή.29

Δ. Σπινέλλη, Ποινικό Δίκαιο, Εγκλήματα κατά των περιουσιακών αγαθών 1984

Το βασικό στοιχείο της ποινικής υπόστασης των εγκλημάτων κατά της 

ιδιοκτησίας είναι ο σκοπός ιδιοποίησης του πράγματος και όχι τόσο η βλάβη της 

περιουσίας του θύματος που μπορεί πολλές φορές να είναι και μηδαμινή, αν για 

παράδειγμα το κλαπέν έχει μόνο συναισθηματική αξία, πχ ένα μαντήλι ή μια 

οικογενειακή φωτογραφία.

Το έγκλημα της κλοπής είναι ένα από τα αρχαιότερα και πιο κοινά 

διαπραττόμενα εγκλήματα. Οι νομοθεσίες παγκοσμίως ποικίλουν με χώρες όπως 

οι ισλαμικές, όπου προβλεπόταν το κόψιμο του χεριού του κλέφτη ως 

παραδειγματική και απαξιωτική τιμωρία για τους δράστες κλοπών.

Στη σύγχρονη εποχή ο κλέφτης έχει και αυτός με τη σειρά του 

εκσυγχρονιστεί. Η τεχνολογία σε συνδυασμό με την ανθρώπινη 

“ευρηματικότητα” έχουν ανοίξει” νέες οδούς στην διάπραξη του εγκλήματος.

Όπως περιγράφεται χαρακτηριστικά σε αστυνομικό ρεπορτάζ εφημερίδας, 

αναφορικά με μία ληστεία στα Τρίκαλα σε κοσμηματοπωλείο όπου 

χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος ριφιφί: “Πριν οι δράστες τρυπήσουν τον τοίχο, διότι 

μάλλον ήταν περισσότεροι του ενός, φρόντισαν να κόψουν τα καλώδια του ΟΤΕ 

απενεργοποιώντας με τον τρόπο αυτό τον συναγερμό του καταστήματος, αλλά 

και την παροχή νερού φοβούμενοι μην πέσουν πάνω σε υδραυλικές 

εγκαταστάσεις. Όταν μπήκαν μέσα στο κοσμηματοπωλείο και αφού μετακίνησαν 

πάγκο βάρους 100 κιλών που βρίσκονταν μπροστά από την τρύπα που άνοιξαν, 

χρησιμοποιώντας οξυγόνο έκαναν δύο τρύπες στο χρηματοκιβώτιο, αποσπώντας 

διάφορα χρυσαφικά. Επίσης φρόντισαν να κλείσουν με μονωτική ταινία το 
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«ματάκι» της κάμερας που βρίσκονταν τοποθετημένη στο κατάστημα. Στη 

συνέχεια μπήκαν στο κυρίως κατάστημα και αφαίρεσαν από τις προθήκες και τα 

ντουλάπια διάφορα χρυσαφικά, κοσμήματα και ρολόγια που σύμφωνα με τους 

ιδιοκτήτες η συνολική τους αξία υπολογίζεται στα 300.000 ευρώ”.30

Δημοσιεύτηκε: Πέμπτη 20 Νοεμβρίου 2008, 22:11 από E-enimerosi
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Τετάρτη 10-6-09

Άλλο ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα οργάνωσης και τεχνογνωσίας 

αποτελεί η εντυπωσιακή κλοπή ενός μπλοκ με 33 σχέδια του Πάμπλο Πικάσο από 

το ομώνυμο μουσείο στο κέντρο του Παρισιού. Η κλοπή έγινε αντιληπτή το πρωί 

και στη συνέχεια το μουσείο έκλεισε τις πόρτες του προκειμένου να 

εξακριβωθούν οι συνθήκες της απώλειας. Σύμφωνα με τις γαλλικές αρχές η 

κλοπή έγινε πιθανότατα στο διάστημα μεταξύ του απογεύματος της Δευτέρας και 

του πρωινού της Τρίτης, με τη χρήση ειδικών κατόπτρων (σύστημα που 

χρησιμοποιούν οι μάγοι για κόλπα με τη χρήση της μεθόδου της οφθαλμαπάτης). 

Όπως επίσης έγινε γνωστό, δεν βρέθηκαν ίχνη διάρρηξης ούτε ενεργοποιήθηκαν 

τα συστήματα ασφαλείας. Τα σχέδια βρίσκονταν σε προθήκη που δεν κλειδώνει, 

στον πρώτο όροφο του κτιρίου. Η αξία τους εκτιμάται 8.000.000€.31

Ένα ιδιαιτέρως οικείο στην σύγχρονη ελληνική κοινωνία παράδειγμα 

κλοπής με την χρήση των σύγχρονων τεχνολογικών μέσων είναι η κλοπή που 

διαπράττεται μέσω μηχανημάτων αυτόματης ανάληψης, που οι ελληνικές 

τράπεζες έχουν πλέον εγκαταστήσει σε όλα τα υποκαταστήματα αυτών αλλά και 

σε ανεξάρτητα σημεία. Ο δράστης τοποθετεί μια ζελατίνη στην θέση υποδοχής 

της κάρτας ανάληψης η οποία έχει την ιδιότητα να αντιγράφει τα ψηφιακά 

δεδομένα της κάρτας, τα οποία εν συνεχεία επεξεργάζεται ηλεκτρονικά 

εκδίδοντας μια ίδια τραπεζική κάρτα με την οποία δύναται να προΒεί σε 

αναλήψεις ποσών από τον συνδεδεμένο με αυτήν τραπεζικό καταθετικό 

λογαριασμό.

Τα ανωτέρω είναι μόνο ελάχιστα από τα τεχνολογικά μέσα που 

χρησιμοποιούνται από τους σύγχρονους κλέφτες, το ερώτημα που τίθεται λοιπόν 

είναι αν η τεχνολογία έχει διαμορφώσει το έγκλημα της κλοπής στην ουσία του 

και η απάντηση είναι πως μόνο αναφορικά με τα μέσα τέλεσης των δραστών, 
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αλλιώς βρισκόμαστε αντιμέτωποι με το ίδιο ακριβώς έγκλημα που συνυπάρχει 

ραζί £ίας από τις αρχές της ανθρώπινης ιστορίας.
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9. ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Προσωπική ελευθερία είναι η εξασφάλιση που παρέχει το Σύνταγμα στο 

άτομο για να μπορεί να κινείται ελεύθερα, χωρίς να κανείς να το περιορίζει ή να 

το φυλακίσει, εκτός όταν και όπως ο νόμος ορίζει. Είναι το σπουδαιότερο από τα 

ατομικά δικαιώματα του ανθρώπου και είναι για όλους το ίδιο, Έλληνες και μη. 

Με την προσωπική ελευθερία είναι συνδεδεμένη και η ασφάλεια του ατόμου, που 

προστατεύεται από σειρά συνταγματικών εγγυήσεων. Στον Ποινικό Κώδικα 

υπάρχει σειρά αδικημάτων που ορίζονται ως εγκλήματα κατά της προσωπικής 

ελευθερίας, τέτοια είναι η αρπαγή, η δουλεμπορία, η παράνομη κατακράτηση, η 

απαγωγή, η παράνομη βία, η απειλή, κ.ά.32

http://www.livepedia.gr

Στο κεφάλαιο αυτό θα μπορούσαμε να αναφερθούμε σε μία σωρεία 

θεμάτων, όπως για παράδειγμα η χρήση μέσων μεταφοράς και τα όπλα που έχει 

στη διάθεσή του ένας απαγωγέας για να διευκολύνει την δράση του, όμως θα 

ασχοληθούμε με την εφαρμογή των τεχνολογικών μέσων στην διεκπεραίωση του 

εγκλήματος της απειλής ή και της εκβίασης, με την τροπή που πήρε τα τελευταία 

χρόνια στα σχολεία και ανάμεσα στους εφήβους.

Απειλή λοιπόν σύμφωνα με το άρθρο 333 του Π.Κ. τελεί αυτός ο οποίος 

δημιουργεί φόβο ή ανησυχία σε άλλον απειλώντας τον με βία ή άλλη παράνομη 

πράξη ή παράλειψη και τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους.

Φαινόμενα έξαρσης σχολικής βίας σόκαραν το πανελλήνιο την τελευταία 

διετία καθώς εικόνες με μαθητές που έκαναν χρήση ναρκωτικών ουσιών και 

είχαν σεξουαλικές επαφές σε σχολικούς χώρους παρουσιάστηκαν από τα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης. Τα φαινόμενα αυτά που πήραν μεγάλες διαστάσεις στη 

χώρα μας ανάμεσα στις παρέες των εφήβων περιελάμβαναν επίσης ανάρμοστες 

για την ηλικία παραΒατικές δραστηριότητες όπως η χρήση απειλητικών e-mail, 

συκοφαντίες, προσωπικές φωτογραφίες αναρτημένες σε ιστοσελίδες με χυδαίους 

χαρακτηρισμούς.

Η τεχνολογία των κινητών τηλεφώνων με τα ενσωματωμένα βίντεο 

χρησιμοποιήθηκε στρεβλά, για σκοπούς πολύ διαφορετικούς από αυτούς της 
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αρχικής αγοράς τους από τους γονείς των ανηλίκων, ως μέσο απειλής και 

διαπόμπευσης άλλων συνομηλίκων τους.

Οι έφηβοι έχουν ιδιαίτερη εξοικείωση με την τεχνολογία, για την ακρίβεια 

είναι γνώστες της σε μεγαλύτερο συνήθως βαθμό από τους ίδιους τους γονείς 

τους, γεγονός που σημαίνει πως η επιτήρηση της χρήσεώς από τους κηδεμόνες 

είναι απαραίτητη.

Στην γνωστή ελληνική ταινία «νόμος 4000», στα μέσα της δεκαετίας του 

1960, η πρωταγωνίστρια “ταπεινώνεται” δημόσια όταν ο φίλος της προκειμένου 

να αποδείξει τον ανδρισμό του στην παρέα του, την παρατάει γυμνή σε μία 

ερημιά. Στη δική μας εποχή η εκδίκηση ή απλά η διασκέδαση ανάμεσα στους 

έφηβους ανακυκλώνει προσωπικές φωτογραφίες ή και Βίντεο, εμπειρίες οι 

οποίες μπορούν να στιγματίσουν ανεπανόρθωτα κοινωνικά και συναισθηματικά 

τα νέα παιδιά, τα οποία εκτίθενται δημοσίως. Χαρακτηριστική ήταν το 2008 η 

υπόθεση της αλλοδαπής μαθήτριας σε σχολείο της Ελληνική επαρχία, η οποία 

αφού βιάστηκε από συμμαθητές της έπρεπε να υποστεί την απειλή του ότι αν 

μιλήσει θα αναπαραχθεί βιντεοσκοπημένη η σκηνή του βιασμού της μέσω 

κινητών τηλεφώνων και ίντερνετ.

Στη Νορβηγία, ύστερα από σχετική έρευνα για τη σχέση των νέων με την 

τεχνολογία, προέκυψε ότι το 100% των παιδιών ηλικίας άνω των 14 ετών είναι 

κάτοχοι κινητού τηλεφώνου, ενώ εξίσου συγκλονιστικό είναι και το ποσοστό 

παιδιών κατόχων κινητού τηλεφώνου στο Hong Kong ηλικίας κάτω των 13 ετών, 

που φτάνει το 25% του συνόλου των χρηστών κινητών τηλεφώνων. Οι ερευνητές 

για την Ευρώπη υπολόγιζαν για το 2005 ότι το 40% των νέων 15 έως 19 ετών 

είναι συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας.

Στην Αμερική η πράξη της αναπαραγωγής βίντεο με σκοπό την 

διαπόμπευση ή απειλή νέων ανθρώπων από άλλους νέους ονομάζεται “Happy 

slapping video”, ενώ η ίδια διαδικασία μέσω διαδικτύου αποκαλείται "cyber 

bulling”. Γνωστή εταιρεία τηλεπικοινωνιών στην Αμερική, προγραμματίζει να 

προωθήσει μια νέα υπηρεσία στα κινητά τηλέφωνα, στοχεύοντας το προσεχές 
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έτος στην αγοραστική ομάδα των νέων που υπολογίζεται να ξοδέψει 100 

δισεκατομμύρια δολάρια».33

http://www.phys.uoa.gr

Είναι γεγονός πως η εφηβεία συνιστά μία από τις δυσκολότερες ηλικιακές 

περιόδους, η χρήση δε της τεχνολογίας στα χέρια των νεαρών “τεχνο-γνωστών” 

καθίσταται εργαλείο επιζήμιο, αυτό όμως το γεγονός δεν “αλλοτριώνει” στην 

ουσία τους τα εγκλήματα κατά της προσωπικής ελευθερίας. Είτε με τη χρήση 

κινητών τηλεφώνων, είτε με βίντεο, με την χρήση ευρύτερα τεχνολογικά 

ανεπτυγμένων εργαλείων όπως όπλα, ή οχήματα και ανεξάρτητα με την ηλικία 

των δραστών, το έγκλημα της εκβίασης ή της απειλής ως αντιπροσωπευτικά 

παραδοσιακά εγκλήματα κατά της προσωπικής ελευθερίας δεν έχουν 

παραλλαχθεί παρά μόνο στον τρόπο διάπραξής τους.
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10. ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΟΠΕΙΑΣ

Στο δεύτερο κεφάλαιο του Ποινικού Κώδικα με το τίτλο “Εγκλήματα της 

Προδοσίας της χώρας” στο άρθρο 148 ορίζεται η έννοια της κατασκοπείας:

“1. Όποιος με πρόθεση πετυχαίνει να περιέλθουν στην κατοχή του ή στη γνώση 

του αντικείμενα ή ειδήσεις από εκείνες που αναφέρονται στο άρθρο 146 (σχετικά 

με την παραβίαση μυστικών της Πολιτείας), τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον 

ενός έτους. 2. Αν όμως ο υπαίτιος ενήργησε με σκοπό να χρησιμοποιήσει τα 

ανωτέρω αντικείμενα ή ειδήσεις για να τα διαβιβάσει σε άλλον ή να τα 

ανακοινώσει έτσι ώστε να μπορούν να εκθέσουν σε κίνδυνο το συμφέρον του 

κράτους και ιδίως την ασφάλειά του ή κάποιου από τους συμμάχους του, 

τιμωρείται και σε καιρό πολέμου με ποινή ισόβια κάθειρξη”.

Η τεχνολογία υπήρξε ανέκαθεν σύμμαχος των κατασκόπων, δεν χρειάζεται 

ιδιαίτερη φαντασία για να αναλογιστεί κανείς πως οι επαγγελματίες πράκτορες, 

ιδιαίτερα των μυστικών υπηρεσιών, έχουν στην διάθεσή τους σύγχρονα όπλα και 

τεχνολογία προκειμένου να διευκολύνουν το έργο τους, που πιθανόν να γίνονται 

γνωστά στο ευρύ κοινό, χρόνια αργότερα. Όλοι άλλωστε έχουμε 

παρακολουθήσει ταινίες του ηρωικού “Τζείμς Μπόντ”, αλλά και έχουμε διαβάσει 

πραγματικά πρωτοσέλιδα για το βίο πρώην πρακτόρων όπως της Ρωσικής KGB, 

για παράδειγμα τον A.V. Litvinenko, ο οποίος έγραψε μάλιστα και δύο βιβλία 

σχετικά με τις μυστικές υπηρεσίες στη Ρωσία. Χαρακτηριστικά θα αναφέρουμε 

κάποια εργαλεία τα οποία έχουν γνωστοποιηθεί πως χρησιμοποιούνται για την 

υποκλοπή πληροφοριών.

Η τεχνογνωσία είναι εργαλείο των κατασκόπων και η ανάπτυξη της 

σύγχρονης τεχνολογίας παρέχει διάφορες μεθόδους παράκολούθησης, π.χ. η 

συσκευή του bluetooth είναι μια ασύρματη τεχνολογία η οποία θεωρείται από τις 

πλέον απαραίτητες σε ένα νέο μοντέλο κινητού. Είτε για να χρησιμοποιήσει 

κάποιος ένα ασύρματο ακουστικό, είτε για να συνδεθεί με το κινητό ενός φίλου 

ώστε να μεταφέρει κάποια δεδομένα, είτε για να συνδέσει το κινητό του με τον 

υπολογιστή του, το bluetooth πλέον έχει γίνει απαραίτητο λόγω της ταχύτητας 

μεταφοράς δεδομένων αλλά και της ευχρηστίας του.

“Στην Αγγλία και συγκεκριμένα στο πανεπιστήμιο του Bath έγινε ένα 
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πείραμα το οποίο καθοδηγήθηκε από τον ομογενή Vassilis Kostakos, ο οποίος 

είναι κάτοχος PhD στο Human-Computer Interaction, ο οποίος απέδειξε ότι είναι 

εφικτό κάποιος ο οποίος έχει στην κατοχή του έναν υπολογιστή αλλά και τους 

κατάλληλους δέκτες bluetooth να παρακολουθήσει τις κινήσεις κάποιου που 

είναι κάτοχος ενός κινητού με το bluetooth ενεργοποιημένο. Για να το αποδείξει, 

χρησιμοποίησε 4 δέκτες bluetooth στο κέντρο της πόλης. Κατόπιν με τη χρήση 

κατάλληλου λογισμικού ο ίδιος και η ομάδα του κατάφεραν μέσα σε διάστημα 

τεσσάρων μηνών να “παρακολουθήσουν” τις κινήσεις 10.000 ατόμων. Κάθε 

συσκευή η οποία έχει ενεργοποιημένο το Bluetooth “εκπέμπει” ένα συγκεκριμένο 

ID. Το μόνο που χρειάζεται κάποιος είναι να συνδυάσει το ID με ένα όνομα για να 

μπορεί να παρακολουθεί το συγκεκριμένο άτομο σε κάποια συγκεκριμένη 

περιοχή”.34

http: / /www. medgreece. gr 
http://www.neo.gr

Είναι γνωστό πως η επίγεια και από διαστήματος παρακολούθηση του 

πλανήτη πραγματοποιείται από τα κράτη που έχουν αναπτύξει διαστημική 

τεχνολογία από δορυφόρους. Έτσι μέσω δορυφόρων πραγματοποιούνται 

μετεωρολογικές προβλέψεις, χαρτογράφηση ηπείρων και ωκεανών, 

αστρονομικές παρατηρήσεις, διεξάγεται η τηλεπικοινωνία και φυσικά η 
/ * · 35κατασκόπευση συγκεκριμένων στόχων.

Οι διαφορές λοιπόν της κατασκοπίας εν καιρώ ψυχρού πολέμου και 

σήμερα περιορίζονται στο γεγονός ότι η συλλογή των πληροφοριών δε γίνεται 

μόνο μέσω πρακτόρων αλλά με ηλεκτρονικά και άλλα τεχνολογικά μέσα ενώ 

σύμμαχος είναι επιστήμες όπως η χημεία, η φυσική αλλά ακόμη και η ψυχολογία.

Η αντικειμενική λοιπόν υπόσταση του εγκλήματος της κατασκοπίας δεν θα 

μπορούσαμε να υποστηρίξουμε πως έχει αλλοιωθεί με τη χρήση της τεχνολογίας.
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12. ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Με το άρθρο 187Α που προστέθηκε με το άρθρο 40 του παρ.1 του Νόμου 

3251/2004 στον Ποινικό Κώδικα, τρομοκρατικές πράξεις μπορούν πλέον να 

διαπράττονται όχι μόνο από ομάδα αλλά και από μεμονωμένο τρομοκράτη.

Έτσι, ως τρομοκράτης μπορεί να χαρακτηριστεί οποιοσδήποτε 

μεμονωμένος δράστης διαπράττει είτε κακουργήματα, όπως ανθρωποκτονίες, 

βαριές ή θανατηφόρες σωματικές βλάβες, αρπαγές, εμπρησμούς, εκρήξεις, κλπ, 

είτε και πλημμελήματα όπως διακεκριμένη φθορά ξένης περιουσίας, νοθεία 

τροφίμων, με τρόπο ή σε έκταση ή υπό συνθήκες που είναι δυνατόν να βλάψουν 

σοβαρά μία χώρα ή ένα διεθνή οργανισμό και με σκοπό να εκφοβίσει σοβαρά 

έναν πληθυσμό ή να εξαναγκάσει παρανόμως δημόσια αρχή ή διεθνή οργανισμό 

να εκτελέσει οποιαδήποτε πράξη ή να απόσχει από αυτήν ή να βλάψει σοβαρά ή 

να καταστρέψει τις θεμελιώδεις συνταγματικές, πολιτικές, οικονομικές δομές 

μιας χώρας ή ενός διεθνούς οργανισμού.

Στα τρομοκρατικά χτυπήματα της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001 που μέσα σε 

λίγες ώρες σκοτώθηκαν στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής περισσότεροι 

άνθρωποι από ότι σε οποιονδήποτε πόλεμο την τελευταία δεκαετία, 

σηματοδοτήθηκε η απαρχή μίας καινούργιας εποχής για την ανθρωπότητα.

Η τρομοκρατία όπως την γνωρίζαμε πριν την 11η Σεπτεμβρίου είχε 

γνώριμη σε όλους μας μορφή, αφορούσε τον πόλεμο για την απελευθέρωση της 

Παλαιστίνης, τα τρομοκρατικά χτυπήματα της Χεζμπολά στο Λίβανο, ή του I.R.A 

στην Βρετανική νήσο. Οι μορφές σύμβολα ονομαζόντουσαν Κάρλος, Αμπού 

Νιντάλ και Μοαμάρ Καντάφι, και οι στόχοι τους ήταν αμιγώς πολιτικοί, χωρίς να 

θεωρούνται ούτε κατά διάνοια εγκληματίες.

Η μεγαλύτερη διαφοροποίηση στην σύγχρονη εποχή, δεν αφορά τόσο στα 

τεχνολογικά μέσα που σίγουρα έχουν εξελιχθεί όπως επί παραδείγματι τα όπλα 

που χρησιμοποιούνται και από μεγάλη απόσταση επιτυγχάνουν το στόχο τους, 

αλλά με το γεγονός ο σημερινός τρομοκράτης θεωρείται από τον μέσο κοινωνικό 

άνθρωπο εγκληματίας του κοινού ποινικού δικαίου.

Η τρομοκρατία λοιπόν δεν διαμορφώθηκε μόνο ως προς τα τεχνολογικά 

μέσα που χρησιμοποιούν τα κράτη και οι τρομοκράτες από την πλευρά αλλά ως
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προς τον ρόλο και της θέση της στην κοινωνία, στο πλαίσιο μίας ευρύτερης 

κοινωνικής πραγματικότητας, η οποία απαξιώνει τη πολιτική ιδεολογία, την ιδέα 

του έθνους-κράτους και απεικονίζει μία πραγματικότητα που θέλει τον πολίτη να 

ενδιαφέρεται μόνο για τον άμεσο οικογενειακό και κοινωνικό του κύκλο.

Ο Οσάμα Μπιν Λάντεν, βετεράνος του πολέμου των Σοβιετικών στο 

Αφγανιστάν, πρώην δηλαδή συνεργάτης της CIA, έγινε το σύμβολο αυτής της 

νέας τρομοκρατίας. Σε ένα διαδικτυακό και παγκοσμιοποιημένο πλανήτη η 

τρομοκρατία είναι πλέον ένας μοντέρνος πόλεμος. Τα συστήματα ασφαλείας των 

κρατών βρίσκονται καθημερινά υπό την απειλή της ηλεκτρονικής επίθεσης και 

δεν υπάρχει καμία προειδοποίηση για αυτό. Η τρομοκρατία στο παρελθόν ήταν 

«αιτιολογημένη» και περιείχε προειδοποιητικά μηνύματα. Σκοπός των 

προειδοποιήσεων ήταν η χωρίς χρήση βίας υλοποίηση κοινωνικών πολιτικών και 

κοινωνικών μεταρρυθμίσεων υπό την απειλή της χρήσης βίας στην περίπτωση 

που η οργανωμένη πολιτεία δεν προέβαινε εκουσίως στην υλοποίηση ίων 

ανωτέρω.

Επομένως, η βία της τρομοκρατίας αποτελούσε μοχλό πίεσης με σκοπό την 

επέλευση μεταρρυθμίσεων, ενίοτε μάλιστα με ευρύτερο λαϊκό έρεισμα και ποτέ 

τον αυτοσκοπό των τρομοκρατών. Ακόμα και στις περιπτώσεις κατά τις οποίες 

μετά την χρήση Βίας υπήρχε ανάληψη της ευθύνης για αυτήν, μέσω συνήθως 

γραπτών προκηρύξεων, η δράση της υπογράφουσας οργάνωσης εμφανιζόταν 

συχνά πειστική και κοινωνικά αιτιολογημένη. Τα ανωτέρω στοιχεία ήταν αυτά 

που διέκριναν την κλασική τρομοκρατία από το τυχαίο έγκλημα και 

δημιουργούσαν λαϊκό έρεισμα αυτής σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες

Σε αντίθεση όμως με την ιδεατή και αρκετά γοητευτική εικόνα της 

τρομοκρατίας προ της σύλληψης των τρομοκρατών, η πραγματική μετά την 

σύλληψη αυτών και κατόπιν της αστυνομικής και δικαστικής διερεύνησης της 

δραστηριότητάς τους εικόνα, απεκάλυψε τον μυθευματικό χαρακτήρα που σε ένα 

Βαθμό και το ίδιο το κοινωνικό σύνολο είχε προσδώσει στους τρομοκράτες. Η 

σύλληψη των μελών της «17ης Νοεμβρίου» που συγκλόνισε τη χώρα μας, 

απέδειξε ότι οι τρομοκράτες ήταν κυρίως κοινοί κλέφτες και δολοφόνοι, χωρίς 

ουσιαστική πολιτική κατάρτιση και προσανατολισμό, γεννήματα μίας 

αρρωστημένης κοινωνίας. Φυσικά η τρομοκρατία ουδέποτε υπήρξε ορθό μέσο 
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αντίδρασης στην καταπίεση, όμως τουλάχιστον μπορούσε να παρουσιάσει τη 

δική της δικαιολογία.

Το διαδίκτυο και η χρήση τεχνολογικά εξελιγμένων όπλων από τους 

τρομοκράτες δεν θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι αποτελούν ουσιαστική 

διαφοροποίηση της αντικειμενικής υπόστασης του εγκλήματος της τρομοκρατίας 

όπως το γνωρίζουμε μέσα από τον Ποινικό Κώδικα.

31



13. ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑ - ΑΠΑΤΗ και ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΓΚΛΗΜΑ

ΤΟ ΔΙΑΔΥΚΤΙΟ

Σύγχρονη τεχνολογία δεν σημαίνει φυσικά μόνο ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές. Όμως ο χώρος του διαδικτύου σε συνδυασμό με την εποχή της 

παγκοσμιοποίησης και των επιταγών των καταναλωτικών δυτικών κοινωνιών 

προσφέρουν έναν ασύλληπτα αχανή χώρο για εγκληματική δραστηριότητα.

Υπάρχουν δύο μεγάλες διακριτές κατηγορίες σχετικά με τα εγκλήματα που 

διαπράττονται μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η πρώτη κατηγορία αφορά 

εγκλήματα που δεν διαπράττονται στο διαδίκτυο και η δεύτερη αυτά που 

διαπράττονται στο διαδίκτυο και φυσικά έχουν αντίκτυπο και στον περιβάλλον 

μας.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα εγκλήματος, που πραγματώνεται με τον 

“παραδοσιακό” τρόπο διάπραξης αλλά και μέσα από το διαδίκτυο είναι η 

συκοφαντική δυσφήμηση, η οποία διαπράττεται και με τη χρήση του 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή την κατασκευή και χρήση ιστοσελίδων.

Στον αντίποδα υπάρχουν εγκλήματα που διαπράττονται μόνο σε 

περιβάλλον ηλεκτρονικών υπολογιστών (χωρίς τη χρήση του διαδικτύου). Τέτοια 

είναι τα εγκλήματα που προβλέπονται από το άρθρο 370γ & 1 του Π.Κ., π.χ. η 

χωρίς δικαίωμα αντιγραφή προγράμματος από δισκέτα ή CD-ROM σε ηλεκτρονικό 

υπολογιστή.

Με άλλα λόγια δηλαδή, τα γνήσια εγκλήματα του κυβερνοχώρου 

διαπράττονται αποκλειστικά με τη χρήση του διαδικτύου. Σε περίπτωση που ο 

υπολογιστής δεν είναι συνδεδεμένος με το διαδίκτυο, αλλά ενεργεί αυτοτελώς, 

οποιοδήποτε έγκλημα και αν διαπραχθεί, θεωρείται έγκλημα που διαπράττεται 

με ηλεκτρονικό υπολογιστή.36

36 http://www.lawnet.gr/.../cybercrime.asp και Του Υπαστυνόμου Α' Δ.Π. ΑΓΓΕΑΟΠΟΥΛΟΥ - 
http: //www. Apodimos. com

Ως έγκλημα που διαπράττεται με ηλεκτρονικό υπολογιστή (computer 

related crime ή computer crime) μπορεί να χαρακτηρισθεί κάθε παράνομη, 
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ανήθικη ή χωρίς δικαίωμα συμπεριφορά που σχετίζεται με την επέμβαση, 

επεξεργασία ή μετάδοση δεδομένων.

Στο διαδίκτυο διακινούνται πληροφορίες που έχουν σχέση με την 

προσωπική και ιδιωτική σφαίρα του ατόμου. Κατά συνέπεια απαιτείται τα 

στοιχεία αυτά να κινούνται με ασφάλεια και μυστικότητα. Η ελεύθερη διακίνηση 

των ιδεών, άλλωστε ο σεβασμός της αξίας και η προστασία του ατόμου, το 

απόρρητο και το απαραβίαστο της επικοινωνίας, αποτελούν μερικές από τις 

βασικότερες αρχές του Δικαίου.

Η εφαρμογή όμως των αρχών του δικαίου στο διαδίκτυο είναι ένα από τα 

πλέον δύσκολα και περίπλοκα θέματα, τόσο από τεχνικής, όσο και από νομικής 

απόψεως. Από τεχνική αφενός πλευρά καθίσταται δύσκολο καθώς καθημερινά 

και παγκοσμίως η τεχνολογία εξελίσσεται και βρίσκει τρόπους να ξεπερνάει τον 

εαυτό της και αφετέρου από νομική πλευρά καθίσταται δύσκολο για τον 

νομοθέτη να παρακολουθεί τις τεχνολογικές εξελίξεις και να είναι σε θέση να τις 

ρυθμίσει.

Είναι πλέον γνωστό ότι κάθε χρήστης του διαδικτύου αφήνει στον χώρο 

την (ηλεκτρονική) ταυτότητά του ή όπως ονομάζονται “τα ίχνη του”. Όμως ο 

εντοπισμός του ατόμου αυτού δεν είναι εύκολη για τον μέσο κοινωνικό άνθρωπο, 

καθώς και αυτή η διαδικασία απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις και τεχνολογικό 

εξοπλισμό υψηλού κόστους. Επιπλέον η ανωνυμία, η δυσκολία θέσπισης και 

εφαρμογής νομικών κανόνων στο διαδίκτυο, παρέχει στον ηλεκτρονικό 

“υπόκοσμο” άσυλο δράσης.

13.1 Η ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑ

Πορνογραφία είναι γενικά η αναπαράσταση της ερωτικής συμπεριφοράς 

με στόχο την διέγερση των γενετήσιων ορμών του θεατή. Η αναπαράσταση αυτή 

δύναται να λαμβάνει χώρα σε Βιβλία, πίνακες, κινηματογραφικές ταινίες κ.λ.π. 

Η πορνογραφία είναι ένα έγκλημα που έχει τη δική του ιστορία. Η παλιότερη 

καταγεγραμμένη πορνογραφική ταινία χρονολογείται από το 1908 και είναι το 

φιλμ “A L'Écu d'Or ου la bonne auberge”, που πραγματεύεται τη συνεύρεση ενός

33



κουρασμένου στρατιώτη με την υπηρέτρια ενός πανδοχείου.37

37 hhtp: / /www. wickipedia.gr/ pornografia
38 http://www.saferinternet.gr

Η εξέλιξη της τεχνολογίας συνέβαλε στη ταχεία και ευχερή διάδοση του 

πορνογραφικού υλικού. Πριν την ανάπτυξη και διάδοση του διαδικτύου η 

ικανοποίηση των σχετικών με την παιδική πορνογραφία ιδιαιτεροτήτων γινόταν 

με άλλα μέσα πχ. κλειστές ομάδες ατόμων, και μέσω τουρισμού σε 

συγκεκριμένους ταξιδιωτικούς προορισμούς.

Εγκλήματα στο διαδύκτιο σχετικά με την παιδική πορνογραφία διαπράττει 

όποιος από πρόθεση: “Παράγει παιδική πορνογραφία δια μέσω συστήματος 

ηλεκτρονικού υπολογιστή προσφέρει ή διαθέτει παιδική πορνογραφία δια μέσω 

συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή. Όποιος διανέμει ή μεταδίδει παιδική 

πορνογραφία δια μέσω συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή. Όποιος 

προμηθεύει ή προμηθεύεται παιδική πορνογραφία δια μέσω συστήματος 

ηλεκτρονικού υπολογιστή για τον εαυτό του ή για άλλον. Όποιος κατέχει παιδική 

πορνογραφία σε σύστημα ηλεκτρονικού υπολογιστή ή σε άλλο μέσο 

αποθήκευσης δεδομένων ηλεκτρονικού υπολογιστή.38

Το άρθρο 358 του ΠΚ, όπως τροποποιήθηκε με το νόμο 3625/2007, 

αναφέρει ότι «όποιος με πρόθεση παράγει, διανέμει, δημοσιεύει, επιδεικνύει, 

εισάγει στην Επικράτεια ή εξάγει από αυτήν, μεταφέρει, προσφέρει, πωλεί ή με 

άλλον τρόπο διαθέτει, αγοράζει, προμηθεύεται, αποκτά ή κατέχει υλικό παιδικής 

πορνογραφίας ή διαδίδει ή μεταδίδει πληροφορίες σχετικά με την τέλεση των 

παραπάνω πράξεων, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και 

χρηματική ποινή δέκα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων ευρώ». Ενώ στην 

παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου, δομούνται δύο παραλλαγές του εγκλήματος, 

τιμωρούμενες σε Βαθμό κακουργήματος, δηλαδή με ποινές καθείρξεως έως 

είκοσι χρόνια ή και με ισόβια κάθειρξη αν προκλήθηκε από την πράξη θάνατος 

ανηλίκου. Το έννομο αγαθό που προστατεύεται από τον νόμο είναι κυρίως η 

ανηλικότητα.

Με τον ίδιο ανωτέρω νόμο 3625/2007 θεσπίστηκε στην παράγραφο 2, η 

τέλεση πορνογραφίας «δια συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή ή με τη χρήση 

διαδικτύου», η οποία συνιστά και αυτή διακεκριμένη μορφή της βασικής μορφής 
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του εγκλήματος και τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών και χρηματική 

ποινή πενήντα χιλιάδων έως τριακοσίων χιλιάδων ευρώ.

Επιπλέον το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όρισε με την απόφαση 

πλαίσιο υπ’ αριθμ. 2000/854 ότι ως παιδική πορνογραφία είναι το 

“πορνογραφικό υλικό που απεικονίζει οπτικά παιδί, ήτοι κάθε πρόσωπο ηλικίας 

κάτω των δεκαοχτώ ετών, σε καταφανώς σεξουαλική συμπεριφορά”

Οι εμπλεκόμενοι όμως με την παιδική πορνογραφία εκμεταλλεύονται τη 

διαφορά νομοθεσίας από κράτος σε κράτος, καθώς αλλού η παιδική 

πορνογραφία θεωρείται αδίκημα με καθορισμένη αντικειμενική υπόσταση, ενώ 

αλλού εμπίπτει στο γενικό νόμο περί ασέμνων.39

39 Κιούπης Δ. Η παιδική πορνογραφία στο διαδίκτυο, Ίδρυμα Μαραγκοπούλου Νομική 
Βιβλιοθήκη 2007

Τα τελευταία χρόνια η Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της 

ΕΛ.ΑΣ διερευνά και καταγγέλλει πράξεις όπως η παιδική πορνογραφία και 

κακοποίηση των παιδιών, η διακίνηση παράνομου και πειρατικού λογισμικού, 

απάτες μέσω διαδικτύου, οι απάτες μέσω πιστωτικών καρτών και το Cracking 

(ψηφιακοί βανδαλισμοί - Deface) και άλλα όπως η συκοφαντική δυσφήμηση και 

η παραβίαση προσωπικών δεδομένων μέσω του διαδικτύου, η ομάδα λειτουργεί 

με μεγάλη επιτυχία και σε συνεργασία με Europol και Interpol έχοντας 

εξαρθρώσει ομάδες διακινητών παιδικού πορνογραφικού υλικού εντός και εκτός 

των συνόρων της χώρας δρώντας ως θεματοφύλακας της ασφάλειας της χρήσης 

του διαδικτύου και προαγωγοί της ασφαλούς χρήσης. Τα στελέχη που 

πλαισιώνουν την υπηρεσία αυτή έχουν ανώτερες γνώσεις γύρω από την επιστήμη 

της πληροφορικής και την ασφάλεια.

Σχετικά λοιπόν και με το έγκλημα της παιδικής πορνογραφίας μπορούμε 

να παρατηρήσουμε πως η ανάπτυξη της φαινομενολογίας του εγκλήματος 

οφείλεται μεν στην εξέλιξη της τεχνολογίας όμως η αντικειμενική υπόσταση το 

εγκλήματος στην ουσία του παραμένει η ίδια.

35



13.2 ΤΟ “ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ” ΚΑΙ ΤΟ “ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ ΜΕ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ”

Η διάδοση της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπως προαναφέρθηκε, 

δημιούργησε ένα νέο πεδίο δράσης σε διάφορους επιτήδειους, οι οποίοι 

εκμεταλλεύτηκαν την ευπιστία πολλών χρηστών του διαδικτύου. Κλασικό 

παράδειγμα αποτελούν οι Νιγηριανές απάτες, που αφορούσαν την αποστολή 

ηλεκτρονικών επιστολών από τη Νιγηρία, σε επιχειρηματίες και άλλους πολίτες, 

οι οποίες είχαν ως στόχο την απάτη και το ξέπλυμα χρήματος. Ειδικότερα, άτομα 

από τη Νιγηρία, αναζητούσαν τη «βοήθεια» επιχειρηματιών και ελεύθερων 

επαγγελματιών, προκειμένου να πειστεί το υποψήφιο θύμα ότι καταβάλλοντας 

ένα μικρό ποσό εξασφαλίζει ένα άλλο πολύ μεγαλύτερο, χωρίς να κάνει 

απολύτως τίποτα όπως για παράδειγμα στα πυραμιδικά σχήματα, κέρδη σε 

λοταρία στην οποία δεν έχουμε συμμετάσχει ποτέ, επένδυση σε κάποια εταιρία 

που θα αποφέρει 100 φορές απόδοση των επενδυμένων κεφαλαίων, κτλ.

“Η διάταξη του άρθρου απάτη με ηλεκτρονικό υπολογιστή εισήχθη στον 

ΠΚ μόλις το 1988 με το νόμο 1805, ενώ διαμορφώθηκε ακολουθώντας ως 

πρότυπο την αντίστοιχη γερμανική διάταξη του άρθρο 263α του Γερμανικού 

Ποινικού Κώδικα (263α StGB), η οποία με τη σειρά της είχε εισαχθεί στην 

Γερμανία μόλις δύο χρόνια νωρίτερα το έτος 1986.

Σκοπός της θέσπισης της διάταξης, ήταν να καλυφθεί το νομοθετικό κενό 

που δημιουργήθηκε από το γεγονός ότι η διάταξη της “παραδοσιακής” απάτης, 

δεν μπορούσε να καλύψει παράνομες συμπεριφορές, στις οποίες η μετάθεση 

περιουσίας γίνεται αυτόματα (ηλεκτρονικά) χωρίς παρεμβολή φυσικού 

προσώπου, που πλανάται και που εξαιτίας της πλάνης του προβαίνει σε 

περιουσιακή διάθεση. Στον ποινικό κώδικα προβλέπεται ότι: ’Όποιος με σκοπό 

να αποκομίσει ο ίδιος ή άλλος παράνομο περιουσιακό όφελος βλάπτει ξένη 

περιουσία πείθοντας κάποιον σε πράξη παράλειψη ή ανοχή με την εν γνώσει 

παράσταση ψευδών γεγονότων σαν αληθινών ή την αθέμιτη απόκρυψη ή 

παρασιώπηση αληθινών γεγονότων τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών 

μηνών και αν η ζημία που προξενήθηκε είναι ιδιαίτερα μεγάλη με φυλάκιση 

τουλάχιστον δύο ετών”.
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Απαραίτητο στοιχείο της αντικειμενικής υπόστασης του εγκλήματος της 

απάτης είναι καταρχήν η δημιουργία πλάνης σε εκείνον, που προβαίνει σε 

περιουσιακή διάθεση. Αυτή προϋποθέτει νοητική επικοινωνία μεταξύ δράστη και 

πλανώμενου. Και ως εκ τούτου πλανώμενος εξ ορισμού μπορεί να είναι μόνον 

άνθρωπος, φυσικό πρόσωπο. Ο πλανώμενος επίσης πρέπει να είναι κάποιος, ο 

οποίος να δύναται να προβεί σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή που ενέχει 

περιουσιακή διάθεση. Και ως προς το στοιχείο αυτό είναι σαφές ότι μόνον 

φυσικό πρόσωπο μπορεί να εννοείται από την εν λόγω διάταξη, αφού μόνον 

άνθρωποι μπορούν να προβαίνουν σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή. Έτσι η 

θεσμοθέτηση της νεοπαγούς διάταξης του άρθρου 386Α κρίθηκε και είναι 

πράγματι αναγκαία, για να καλύψει περιπτώσεις, στις οποίες ο δράστης της 

“εξαπατά μηχάνημα”, για να χρησιμοποιήσουμε έναν μη ακριβολόγο πλην όμως 

εύγλωττο, περιγραφικό όρο”.40

40 ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΙΝΙΚΟΛΟΓΩΝ http://www.hcba.gr/?pgtp=1 &aid=25
41 Μυλονόπουλος X, Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές και Ποινκό Δίκαιο 1991

Απάτη λοιπόν σχετιζόμενη με ηλεκτρονικούς υπολογιστές διαπράττει όποιος από 

πρόθεση και χωρίς δικαίωμα προκαλεί απώλεια περιουσίας σε κάποιον άλλον με 

οποιαδήποτε εισαγωγή, τροποποίηση, διαγραφή ή απόκρυψη δεδομένων 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και επιπλέον με οποιαδήποτε δόλια επέμβαση στην 

λειτουργία ενός συστήματος ηλεκτρονικού υπολογιστή με σκοπό να επιφέρει 

οικονομικό όφελος στον εαυτό του ή σε άλλον.

Σύμφωνα με τον Μυλωνόπουλο41, η εγκληματική συμπεριφορά μπορεί να 

είναι ο επηρεασμός των στοιχείων του ηλεκτρονικού υπολογιστή είτε με τη μη 

ορθή διαμόρφωση προγράμματος είτε με τη χρησιμοποίηση μη ορθών ή ελλιπών 

στοιχείων είτε με οποιονδήποτε άλλο τρόπο όπως απόκρυψη δεδομένων ώστε η 

λειτουργία του προγράμματος να αποκλίνει από την κοινωνικά αποδεκτή 

αποστολή του για την οποία προορίζεται.

Η απάτη με υπολογιστή θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ένα νέο 

έγκλημα καθώς δεν υπάρχει παραπλάνηση και περιουσιακή διάθεση φυσικού 

προσώπου όπως επίσης και στο ότι στην υποκειμενική του υπόσταση 

περιλαμβάνει και ενδεχόμενο δόλο.

Στο ίδιο πλαίσιο και σκεπτικό του νόμου υπάγονται και οι νόμοι που 
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αφορούν την τηλεπικοινωνία καθώς προϋπόθεση να εισέλθει κάποιος στο 

internet αποτελεί η χρήση του τομέα τηλεπικοινωνιών κυρίως σταθερού ή 

κινητού τηλεφώνου. Κατά συνέπεια οι σχετικοί με τις τηλεπικοινωνίες Νόμοι 

έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με τη χρήση του διαδικτύου. Το διαδίκτυο δεν είναι 

τίποτα άλλο παρά μια μορφή επικοινωνίας, που γίνεται με τη Βοήθεια ή δια 

μέσου των επικοινωνιών. Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω σχετικοί με το 

διαδίκτυο Νόμοι είναι:

a) Ο Ν. 2246/94 για την «οργάνωση και λειτουργία του τομέα 

τηλεπικοινωνιών»

b) 0 Ν. ΤΠΑίΦ) για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

στον τηλεπικοινωνιακό τομέα, σε συνδυασμό με τον Ν. 2472/97 για την 

«προστασία ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα»

c) Ο Ν. 2225/94 για την προστασία της ελευθερίας της ανταπόκρισης και 

επικοινωνίας

0 Ποινικός Κώδικας προβλέπει στο άρθρο 370 A παρ.1 και 2 Π.Κ. ότι 

όποιος αθέμιτα παγιδεύει ή με οποιαδήποτε άλλο τρόπο παρεμβαίνει σε 

τηλεφωνική σύνδεση ή συσκευή με σκοπό να πληροφορηθεί ή να 

μαγνητοφωνήσει το περιεχόμενο τηλεφωνικής συνδιάλεξης μεταξύ τρίτων 

τιμωρείται με φυλάκιση. Η χρησιμοποίηση από τον δράστη των πληροφοριών ή 

μαγνητοταινιών που αποκτήθηκαν με αυτόν τον τρόπο θεωρείται επιΒαρυντική 

περίσταση. Επίσης, όποιος αθέμιτα παρακολουθεί με ειδικά τεχνικά μέσα ή 

μαγνητοφωνεί προφορική συνομιλία μεταξύ τρίτων τιμωρείται με φυλάκιση.

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι να προστατεύσει τα δεδομένα και τα 

προγράμματα των ηλεκτρονικών υπολογιστών ως υλικές υποστάσεις από 

οποιαδήποτε επέμβαση, που γίνεται με πρόθεση πρόκλησης ζημιάς σ’ αυτά. 

Προστατευόμενο έννομο αγαθό είναι η ακεραιότητα και η κανονική λειτουργία ή 

χρήση των αποθηκευμένων δεδομένων ή των προγραμμάτων ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. Θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι κοντινότερο σε αυτό άρθρο 

στην Ελληνική έννομη τάξη μπορεί να θεωρηθεί αυτό της φθοράς ξένης 

ιδιοκτησία (άρθρο 381 Π.Κ.).
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13.3 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΤΟ ΚΥΒΕΡΝΟΕΓΚΑΗΜΑ

Σύμφωνα με το άρθρο 5 της Συμβάσεως για το Κυβερνοέγκλημα, που 

κυρώθηκε το 2001 και από την χώρα μας, κάθε μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

θα πρέπει να θεσπίσει τέτοια νομοθετικά και άλλα μέτρα, που είναι απαραίτητα, 

για να καθιερώσει ως ποινικά αδικήματα, σύμφωνα με την Εθνική του 

Νομοθεσία, όταν διαπράττεται εκ προθέσεως η σοβαρή παρεμπόδιση, χωρίς 

δικαίωμα, της λειτουργίας ενός συστήματος υπολογιστή, που γίνεται με 

καταχώριση (inputting), μεταφορά (transmitting), καταστροφή (damaging), 

διαγραφή (deleting), χειροτέρευση (deterioration), μεταβολή (alteration), ή 

απόκρυψη (suppression) δεδομένων υπολογιστών.

Το προστατευόμενο έννομο αγαθό στο άρθρο αυτό είναι το δικαίωμα του 

χρήστη να έχει μια προστατευμένη λειτουργία του υπολογιστή του. Η διάταξη 

αυτή ποινικοποιεί αυτό που στην γλώσσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών είναι 

γνωστό ως "computer sabotage”.

Επιπλέον σύμφωνα με το άρθρο 6 της Συμβάσεως κάθε μέλος θα πρέπει να 

θεσπίσει τέτοια νομοθετικά και άλλα μέτρα, που είναι απαραίτητα προκειμένου 

να καθιερώσει ως ποινικά αδικήματα σύμφωνα με την Εθνική του Νομοθεσία, 

όταν διαπράττονται εκ προθέσεως και χωρίς δικαίωμα, η παραγωγή, πώληση, η 

προετοιμασία για χρήση, εισαγωγή, διανομή ή με οποιαδήποτε άλλο τρόπο 

διάθεση μιας συσκευής συμπεριλαμβανομένου προγράμματος υπολογιστή που 

έχει σχεδιαστεί ή προσαρμοστεί πρωτίστως για τους σκοπούς διάπραξης 

οποιουδήποτε από τα αδικήματα που προβλέπονται στα άρθρα 2-5 της 

Συμβάσεως.

Στον Ποινικό μας κώδικα το άρθρο αυτό βρίσκει την εφαρμογή του στο 

370 A παρ. 7 του Π.Κ. Με βάση τα ανωτέρω αναφερόμενα θα μπορούσαμε να 

διαχωρίσουμε τις κατηγορίες εγκλημάτων με υπολογιστή και μέσω υπολογιστή 

σε δύο επίπεδα.

Το πρώτο επίπεδο συμπεριλαμβάνει την χωρίς νόμιμη εξουσιοδότηση 

είσοδο σε Η/Υ (hacking), την κλοπή, παραποίηση και καταστροφή αρχείων Η/Υ, 

την προσωρινή ή οριστική διακοπή της λειτουργίας συστήματος Η/Υ που 

αποτελεί συνέπεια της λεγάμενης “επίθεσης άρνησης παροχής υπηρεσιών”, την 
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διασπορά κακόβουλων προγραμμάτων (όπως, ιών, «δούρειων ίππων» (Trojan 

Horses) και την πειρατεία λογισμικού, δηλ. την παράνομη αντιγραφή 

προγραμμάτων Η/Υ και τη στη συνέχεια διάθεσή τους στην αγορά σε πολύ 

χαμηλότερη τιμή από εκείνη του πρωτοτύπου.

Στη δεύτερη κατηγορία υπάγονται τα αμιγώς παραδοσιακά εγκλήματα που 

τελούνται με τη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας, όπως εξυβρίσεις, εκβιασμοί, 

δυσφημίσεις, πωλήσεις απαγορευμένων προϊόντων (ναρκωτικών, μη 

εγκεκριμένων φαρμάκων), παροχή υπηρεσιών call-girls, η κυκλοφορία 

πορνογραφικού υλικού, παιδική πορνογραφία. Εδώ υπάγονται επίσης, οι 

προσβολές της πνευματικής ιδιοκτησίας, οι ανταλλαγές πληροφοριών μέσω του 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μεταξύ τρομοκρατικών οργανώσεων αλλά και 

συμμοριών του οργανωμένου εγκλήματος καθώς και το ηλεκτρονικό ξέπλυμα 

βρώμικου χρήματος. Η κατασκοπεία είτε αυτή χαρακτηρίζεται ως Βιομηχανική ή 

κρατική ή πολιτική, και οι υποκλοπές τηλεφωνικών συνομιλιών που έχουν ως 

συνέπεια την προσβολή του προσωπικού απορρήτου των συνομιλούντων.

Όμως όπως παρατηρήσαμε ακόμα και τα εγκλήματα που διαπράττονται 

μόνο από υπολογιστή σε λογισμικό άλλου υπολογιστή έχουν τη Βάση τους σε 

εγκλήματα όπως της φθοράς ξένης ιδιοκτησίας και της κλοπής οπότε θα 

μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι ναι μεν η φαινομενολογία τους είναι καινούργια 

αλλά η βάση τους όχι.
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14. Η ΒΙΟ-ΤΕΧΝΟΑΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ

Η βιοτεχνολογία παρεμβαίνοντας στη μοριακή γενετική και με τη χρήση 

Βιολογικών μέσων, όπως βακτήρια και φυτικά κύτταρα, άνοιξε το δρόμο για τη 

ανάπτυξη νέων κυτταρικών ποικιλιών και γενετικά επεξεργασμένων οργανισμών, 

ικανών να πολλαπλασιάσουν τη φυτική και ζωική παραγωγή, την παραγωγή
/ .. t t r t 47φαρμακευτικών προϊόντων χημικών ουσιών και ενεργειας.

Η χρήση όμως της γνώσης αυτής δεν χρησιμοποιήθηκε μόνο για τον 

εκσυγχρονισμό και την πρόοδο της ανθρωπότητας, αλλά χάριν της ανθρώπινης 

αλαζονείας και απληστίας, έχει επιφέρει μία ανυπολόγιστη καταστροφή στο 

φυσικό και βιολογικό μας περιβάλλον. Η ελάττωση των φυσικών και 

ενεργειακών μας πόρων, η βιολογική απορρύθμιση της ισορροπίας του 

οικοσυστήματος, η υπεράντληση των υδάτινων πόρων, η χρήση της πυρηνικής 

ενέργειας είναι ορισμένα μόνο από τα αποτελέσματα που έχει επιφέρει η 

αλόγιστη χρήση των επιτευγμάτων της βιοτεχνολογίας με γνώμονα το κέρδος, 

δείγματα εμφανούς αλλοτρίωσης μας.

Περαιτέρω η ραγδαία εξέλιξη της γενετικής επιστήμης έχει δημιουργήσει 

μια σειρά νέων προβληματισμών στο δίκαιο, καθώς η παρέμβαση στο ανθρώπινο 

γονιδίωμα κλονίζει κάποιες από τις Βαθιά ριζωμένες παραδοσιακές αρχές και 

θεσμούς, όπως της συγγένειας.42 43

42 ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ-ΠΑΠΑΝΕΟΦΥΤΟΥ ΣΑΚΚΟΥΑΑΣ 1997
43 ΜΑΑΛΙΟΣ Ε. Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΣΑΚΚΟΥΑΑΣ 
2004

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του Ελληνικού Συντάγματος ορίζεται ότι: 

“καθένας έχει το δικαίωμα στην προστασία της υγείας και της γενετικής του 

ταυτότητας, νόμος ορίζει τα σχετικά με την προστασία κάθε προσώπου έναντι 

των βιοϊατρικών παρεμβάσεων”. Το άρθρο έχει συμβολική σημασία και 

εμπεριέχει δύο ουσιαστικά ζητήματα. Αρχικά της προστασίας της υγείας και 

δευτερευόντως το σεβασμό στην προσωπικότητα και αξία του ανθρώπου με την 

προστασία των μοναδικών του πληροφοριών, που προέρχονται από τον κώδικα 

του DNA του, την εν γένει δηλαδή προστασία της γενετικής του ιδιοσυστασίας.

Η βιοϊατρική έχει αναμφισβήτητα συνεισφέρει στην πρόοδο της ιατρικής 

καθώς παρέχει τον τρόπο πρόληψης εκδήλωσης ασθενειών. Ζητήματα όμως 
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όπως της κλωνοποίησης προκαλούν ιδιαίτερη ανησυχία καθώς η αναπαραγωγή 

του ιδίου κλώνου προσβάλλει τη γενετική μοναδικότητα του κάθε ανθρώπου, η 

οποία δεν είναι ζήτημα επιλογής. Το πρόβατο Ντόλι, έπρεπε να κλωνοποιηθεί 

227 φορές για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα, ως εκ τούτου πώς τολμά 

ένας επιστήμονας να αποπειραθεί να κλωνοποιήσει ένα ανθρώπινο ον χωρίς να 

είναι σίγουρος για τα ασφαλή αποτελέσματα.44

ΒΑΣ1ΛΟΠΑΝΝΗΣ Φ. ΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΞΙΟΠΡΕΠΟΥΣ ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 2004

Η βιοϊατρική βοήθησε άτεκνα ζευγάρια να εκπληρώσουν την αδήριτη 

επιθυμία τους να αποκτήσουν παιδιά, όμως η κλωνοποίηση αποτέλεσε την άλλη 

πλευρά του ίδιου νομίσματος που προκάλεσε την κοινωνική και πολιτική 

αντίδραση ποινικοποιώντας την πράξη.

Η απαγόρευση λοιπόν της κλωνοποίησης του ανθρώπινου είδους είναι 

σίγουρα μία ολοκαίνουργη ιστορικά παραβατική δραστηριότητα και ουδεμία 

σχέση έχει με αυτό που ορίζουμε ως παραδοσιακό έγκλημα.
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15. Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ Η "ΑΛΛΑΓΗ” ΤΟΥ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗ 

ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ.

Ο κοινωνικός έλεγχος είναι το σύνολο των μέσων με τα οποία η κοινωνία 

διατηρεί τη συνοχή της.45 Το δίκαιο και οι φορείς της εξουσίας, όπως η 

Δικαιοσύνη, η αστυνομία και το σωφρονιστικό σύστημα, αποτελούν της βασικές 

εκφάνσεις του συστήματος του κοινωνικού ελέγχου όπως αυτό έχει διαμορφωθεί 

στον 21ο αιώνα.

Λαμπροπούλου Ε. Ο κοινωνικός έλεγχος του εγκλήματος, 1994
The Guardian 6-5-08 CCTV BOOM HAS FAILED By O Bowkot

Το σύστημα ποινικής δικαιοσύνης όφειλε να εναρμονιστεί με τις επιταγές 

της εποχής. Όπως προαναφέρθηκε, το έγκλημα έχει “εισέλθει” και αυτό μαζί με 

την υπόλοιπη κοινωνία στον κόσμο της τεχνολογικής εξέλιξης. Οι σύγχρονοι 

εγκληματίες είναι χρήστες τεχνολογικών μέσων, οπότε και το κράτος πρέπει να 

διαθέτει τουλάχιστον την ίδια τεχνογνωσία κατά βάση για να προλαμβάνει την 

εγκληματική δραστηριότητα.

Το ζητούμενο είναι κατά πόσο ένα κράτος που χρησιμοποιεί ειδικά 

τεχνολογικά μέσα παρακολούθησης είναι αφενός αποδοτικό και αφετέρου αν 

μπορεί το ίδιο να ισορροπήσει την κατασταλτική του δυναμική με την εξασφάλιση 

των συνταγματικά κατοχυρωμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών.

Η διάδοση των συστημάτων επιτήρησης με κάμερες, ιδιαίτερα σε 

πολυσύχναστους δρόμους, υπήρξε μία ιδιαίτερα διαδεδομένη τεχνική πρόληψης 

της εγκληματικότητας στις Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες την τελευταία δεκαετία, 

ιδιαίτερα μετά το χτύπημα των δίδυμων πύργων στην Νέα Υόρκη το 2001. Οχτώ 

χρόνια αργότερα και ενώ στην πρωτεύουσα της Αγγλίας βρίσκονται σε 

λειτουργία πάνω από 2.000 κάμερες, η Scotland Yard παραδέχτηκε επισήμως 

πως οι κάμερες κατόρθωσαν να αποτρέψουν μόνο ένα 3% από το επονομαζόμενο 

“street-crime”, και ότι το υλικό αυτό ελάχιστα χρησιμοποιήθηκε στις αίθουσες 

δικαστηρίου. Επιπλέον η Αγγλική Αστυνομία δημοσίευσε τη συνεργασία της με 

βιομετρικές επιχειρήσεις σε μία προσπάθεια ταυτοποίησης δραστών από το υλικό 

που έχει συγκεντρωθεί από τις κάμερες.46
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Τα ηθικά ζητήματα που προκύπτουν από τις διαπιστώσεις και δηλώσεις 

της Αγγλικής αστυνομίας είναι ποικίλα. Αρχικά πρέπει να διερωτηθούμε τι 

σημαίνει για τους ίδιους τους πολίτες η καταγραφή της ιδιωτικής τους ζωής και η 

διάθεση των στοιχείων αυτής για περαιτέρω σκοπούς για τους οποίους δεν έχουν 

ερωτηθεί.

Επιπροσθέτως είναι απορίας άξιο γιατί εφόσον η πρακτική αποδείχθηκε 

ότι της παρακολούθησης μέσα από κάμερες, δεν λειτούργησε, παρότι 

δαπανήθηκαν εκατομμύρια λίρες από το δημόσιο χρήμα για αυτό το σκοπό, η 

συγκεκριμένη μέθοδος καταστολής συνεχίζει να χρησιμοποιείται.

Ο έλεγχος του εγκλήματος έχει καταστεί έλεγχος των πολιτών: των 

φιλήσυχων πολιτών που πηγαίνουν στην εργασία τους ή για ψώνια, των 

παραβατών του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας ή και των νομίμων διαδηλωτών και 

το σημαντικότερο όλων είναι πως οι ίδιοι οι πολίτες επιτρέψαμε να 

παραπλανηθούμε, να υποκύψουμε στον φόβο του αόρατου εχθρού και να 

επιτρέψουμε την επιτήρησή μας.

Οι αντιστάσεις μας βέβαια αμβλύνθηκαν σταδιακά και μεθοδευμένα, σε 

διεθνές επίπεδο. Η προσπάθεια ξεκίνησε με ανθρωπιστικούς πολέμους, που 

ουσιαστικά είχαν ιμπεριαλιστικό χαρακτήρα και οικονομικά κριτήρια. Πειστήκαμε 

ότι οφείλουμε να τους επιτρέψουμε, να επιτρέψουμε δηλαδή την επέμβαση των 

δυνατών για να επιλύσουν διαφορές και επαναφέρουν την ειρήνη, ανοίγοντάς 

τους διάπλατα το δρόμο να ενισχύουν τις οικονομίες τους και να εξυπηρετούν τα 

συμφέροντα των πολυεθνικών εταιριών, οι οποίες άνοιξαν τις αγορές τους χωρίς 

φυσικά εμπόδια στην Μέση Ανατολή αλλά ακόμη και στην ίδια την Ευρώπη.

Την ίδια χειραγώγηση στο ίδιο επίπεδο επιτήρησης και ελέγχου επιτάσσει 

το πνεύμα του συστήματος του οικονομικού φιλελευθερισμού. Η κατά κόρον 

δημιουργία εμπορικών και επιχειρηματικών κέντρων ενέχει το σύστημα 

συγκέντρωσης και επιτήρησής μας. Οι καταναλωτικές μας συνήθειες ελέγχονται, 

ο τρόπος διασκέδασης μας επιτηρείται και επιπρόσθετα η λειτουργία καμερών σε 

χώρους εργασίας επιβεβαιώνει πανηγυρικά ότι το μέσο που παρουσιάζεται ως 

φύλακάς μας κατά του εγκλήματος είναι το μέσο επιτήρησής μας.
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Οι ίδιες αυτές κάμερες είναι που καταγράφουν τα πρόσωπα των 

διαδηλωτών και φακελώνουν ακόμη και στις μέρες την ιδεολογία, τα πιστεύω, 

περιορίζοντας τα συνταγματικά μας δικαιώματα, όπως του διαδηλώνειν και της 

ελευθερίας του λόγου.

Βέβαια η επιστήμη και τεχνολογία δεν έχουν να παρουσιάσουν μόνο 

κυκλώματα από κάμερες σε αεροδρόμια, κεντρικούς δρόμους και σούπερ 

μάρκετ.

Η επιστήμη των forensics, για παράδειγμα, έχει συνεισφέρει πολλά στην 

εξιχνίαση των εγκλημάτων, χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα έγκλειστου σε 

φυλακές της Αμερικής που είκοσι έτη μετά την κατηγορία της ανθρωποκτονίας με 

δόλο απεδείχθη με βάση τα στοιχεία του DNA του από την μπλούζα του θύματος, 

που είχε φυλαχτεί, ότι δεν ήταν ο δολοφόνος.

Η αστυνομία παραδοσιακά αποτελούσε το θεσμό ο οποίος προστάτευε την 

κοινωνία από τα κακοποιό στοιχεία. Η Ελληνική αστυνομία όπως αναπαρίσταται 

στις Ελληνικές ταινίες της δεκαετίας του 1960, κάνει αισθητή την παρουσία της 

σε κάθε γειτονιά, ιδιαίτερα τις βραδινές ώρες και συνήθως επιτυγχάνει να 

εκτελέσει σωστά και το έργο της, προκαλώντας ένα αίσθημα ασφάλειας στους 

πολίτες, οι οποίοι τρέφουν προς το πρόσωπο του αστυφύλακα αν μη τι άλλο 

σεβασμό.

Το αστυνομικό σώμα στις μέρες μας έχει περάσει σε ένα άλλο επίπεδο. Η 

παρουσία της Αστυνομίας τουλάχιστον σύμφωνα με το κοινό αίσθημα δεν είναι 

αρκετή και η άνθηση της εγκληματικότητας στις μεγαλουπόλεις σε συνδυασμό με 

την κινδυνολογία των ΛΑΜΕ έχουν δημιουργήσει στον μέσο κοινωνικό άνθρωπο 

ένα αίσθημα ανασφάλειας.

Επιπλέον οι πρακτικές που εφαρμόζονται στις διαδηλώσεις με τη χρήση 

δακρυγόνων ουσιών που εμπεριέχουν επικίνδυνα για την υγεία χημικά φάρμακα, 

αλλά και περιστατικά βίας και ρατσισμού από ορισμένους αστυνομικούς έχουν 

υποβαθμίσει το ρόλο της αστυνομίας και την υποστήριξη του θεσμού από τους 

πολίτες.

Παρόλα αυτά η αστυνομία έχει τμήματα τα οποία με την αρωγή της 

τεχνολογίας και των εξειδικευμένων στελεχών που τα πλαισιώνουν παρουσιάζει 
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αξιόλογο έργο, όπως για παράδειγμα προαναφέρθηκε η Διεύθυνση ηλεκτρονικού 

εγκλήματος της ΕΛ.ΑΣ.

Άλλο τεχνολογικό μέσο είναι η χρήση των “lidar” ραντάρ από την 

αστυνομία, τα οποία εντοπίζουν την ταχύτητα των οχημάτων είναι πλέον μία 

παγιωμένη τεχνική που χρησιμοποιείται παγκοσμίως. Η αστυνομία επιπλέον έχει 

εξοπλιστεί με ειδικού τύπου οχήματα τα οποία είναι υψηλού κυβισμού (συνήθως 

πάνω από 2,500 κυβικά), προκειμένου να μπορούν να φτάσουν γρήγορα το 

στόχο τους.

Η αστυνομία στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού της έχει βοηθηθεί όπως 

προαναφέρθηκε από την επιστήμη των Forensics. Η επιστήμη αυτή 

συγκεντρώνει, αναγνωρίζει, κατηγοριοποιεί και αναλύει τις φυσικές αποδείξεις, 

που σχετίζονται με το χώρο της εγκληματικής έρευνας. Ορισμένες από τις 

τεχνικές που χρησιμοποιούνται αφορούν βαλλιστικές έρευνες, και έρευνες 

χημικής ανάλυσης σε ειδικά εργαστήρια τεκμηρίων από τον τόπο του 

εγκλήματος.

Η επιστήμη των Forensics χρησιμοποιεί επιπλέον εργαλεία που δανείζεται 

από την Βιολογία όπως αιματολογικές εξετάσεις και ανάλυση DNA. Η τεχνολογία 

έχει καταστεί πολύτιμος συνεργάτης των ειδικών τμημάτων της αστυνομίας, τα 

οποία εντοπίζουν δακτυλικά αποτυπώματα και δανείζονται στοιχεία από την 

πληροφορική, την φωτογραφία για να ακολουθήσει η επεξεργασία και 

αξιοποίηση των δεδομένων για την διαλεύκανση των εγκλημάτων.47

47 onlineonetcenter.org/link/summary

Το σωφρονιστικό σύστημα συνιστά μία από τις σημαντικότερες εκφάνσεις 

του ποινικού μας συστήματος, καθώς αποτελεί (ή καλύτερα παραδοσιακά 

αποτελούσε) μία αποκλειστική αρμοδιότητα του κράτους, ήτοι την φύλαξη αυτών 

που χαρακτηρίστηκαν ως εγκληματίες από την ποινική δικαιοσύνη. Επιπλέον και 

σε θεωρητικό επίπεδο αποτελεί τη διαδικασία μέσα από την οποία ο 

φυλακισμένος θα κοινωνικοποιηθεί, για να μπορέσει κατόπιν να επανενταχθεί ως 

μέλος της κοινωνίας.

Για το σωφρονιστικό σύστημα και τη λειτουργικότητά του πολλά έχουν 

γραφθεί. Είναι πλέον όμως αποδεκτό ότι οι φυλακές με τον τρόπο που 
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λειτουργούν δεν παρέχουν πολλά, ούτε στην ευρύτερη κοινωνία ούτε στους 

ίδιους τους έγκλειστους. 0 θεσμός κατέληξε να γίνει ο τόπος εγκατάλειψης των 

αδυνάτων και κοινωνικά αποκλεισμένων, ένα μέρος που κρύβουμε αυτούς τους 

οποίους δεν μπορούμε να νομιμοποιήσουμε και να καταστήσουμε παραγωγικούς 

για τους ίδιους τους και για την υπόλοιπη κοινωνία.

Οι φυλακές είναι χτισμένες συνήθως με Βάση το πανοπτικό σύστημα του 

Μπένθαμ, το οποίο διαμόρφωνε την αρχιτεκτονική του κτιρίου ώστε τα 

υποκείμενα που κρατούνται σε αυτό να είναι μονίμως υπό επιτήρηση από ένα 

ανώτερο επίπεδο.

Φυσικά, ένας από τους πρωτεύοντες, αν και ανομολόγητους, στόχους της 

θεωρίας του πανοπτισμού μέσα στο πλαίσιο του πλήρους ελέγχου των ατόμων 

και των δεδομένων-πληροφοριών είναι η προβολή και εν τέλει καθολική επιβολή 

οδηγιών, τρόπων, συμβάσεων και κοινωνικών συμπεριφορών τόσο στη δημόσια 

όσο και στην ιδιωτική ζωή των ανθρώπων.48

48 Η Αρχιτεκτονική της Παρακολούθηση της ΡΩΙΑΝΗΣ-ΣΟΦΙΑΣ ΤΣ1ΑΩΝΗ και της ΑΘΗΝΑΣ- 
ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΠΟΥΖΑΚΗ τελειόφοιτες φοιτήτριες αρχιτεκτονικής

49 Χαιδου Α. Το Σωφρονιστικό Σύστημα, 2002

Η δε περίπτωση των φυλακών της Αμερικής στις οποίες έχει 

τετραπλασιαστεί ο αριθμός των κρατουμένων,49 κατά κύριο λόγο 

Αφροαμερικανών και Ισπανόφωνων, οι οποίοι κατ' αυτόν τον τρόπο έχουν 

απολέσει και το δικαίωμα ψήφου τους, δεν θεωρείται πλέον τυχαίο φαινόμενο. 

Αχτίδα ελπίδας στην ζοφερή αυτή παγκόσμια εικόνα είναι τουλάχιστον η γενική 

κατακραυγή για φυλακές υψίστης ασφαλείας όπως το Γκουαντάναμο, που 

δημιουργούν την βάσιμη ελπίδα ότι δεν θα επαναλειτουργήσουν.

Η τεχνολογία κάνει αισθητή την παρουσία της και στο σωφρονιστικό 

σύστημα. Στην Αμερική η παρακολούθηση των φυλακισμένων με κάμερες δεν 

είναι αρκετή. Συστήματα που παρακολουθούν τις τηλεφωνικές κλήσεις των 

κρατουμένων, όχι μόνο με την παραδοσιακή υποκλοπή και τα συστήματα κοριών 

αλλά και με ηχητικά σήματα που αναγνωρίζουν ύποπτες λέξεις, ελέγχουν τις 

συνομιλίες των κρατούμενων. Το ίδιο σύστημα κατά τα Αμερικανικά πρότυπα, 

χρησιμοποιήθηκε πρόσφατα και στη χώρα μας για την εξάρθρωση της απαγωγής 

Παναγόπουλου.
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Τα βιομετρικά συστήματα παρακολούθησης σύμφωνα με τους Αμερικάνους 

που τα χρησιμοποιούν είναι ιδιαίτερα χρήσιμα καθώς από τον τόνο της φωνής 

και το αποτύπωμα της παλάμης, δεν υπάρχει σύγχυση ούτε για την ταυτότητα 

του κρατούμενου ούτε για τους χώρους που αυτός κινείται.

Το γεγονός όμως ότι παρά τη χρήση όλων αυτών των τεχνολογικών μέσων 

στις φυλακές γίνεται διακίνηση ναρκωτικών και όπλων αλλά και αρκετές 

αποδράσεις είναι άξιο απορίας και μειώνει αυτόματα την αίγλη των τεχνολογιών 

αυτών που ευαγγελίζονται την απόλυτη και αδιάσπαστη αποτελεσματικότητα 

τους.

Η απόδραση του Βασίλη Παλαιοκώστα και του Αλκέτ Ριτζάι από τις 

φυλακές Κορυδαλλού με ελικόπτερο για δεύτερη φορά μέσα σε δυόμιση χρόνια 

(μία μέρα μάλιστα πριν την έναρξη της δίκης τους στο Τριμελές Εφετείο 

Κακουργημάτων Πειραιά) έκανε το γύρο του κόσμου μέσα από τα διεθνή Μέσα 

Ενημέρωσης.

Οι δύο κακοποιοί, όμως δεν είναι οι μόνοι που έχουν καταφέρει να 

αποδράσουν από τις φυλακές με αυτόν τον τρόπο, καθώς παρόμοιες αποδράσεις 

από σωφρονιστικά καταστήματα ανά τον κόσμο έχουν γίνει αρκετές φορές στο 

παρελθόν. Η πρώτη, διεθνώς, απόδραση με ελικόπτερο πραγματοποιήθηκε στις 

31 Οκτωβρίου του 1973, στην Ιρλανδία, όταν σημειώθηκε αεροπειρατεία σε ένα 

ελικόπτερο από μέλος του IRA, που ανάγκασε τον πιλότο να το προσγειώσει στο 

προαύλιο των φυλακών Mountjoy. Τρία μέλη του IRA, που ήταν έγκλειστοι στις 

φυλακές, κατόρθωσαν να επιβιβαστούν στο ελικόπτερο και να αποδράσουν. Τον 

Νοέμβριο του 1986, ο Ronald J. McIntosh, έφυγε περπατώντας από ένα 

σωφρονιστικό κατάστημα στις ΗΠΑ και στη συνέχεια έκλεψε ένα ελικόπτερο και 

το χρησιμοποίησε για να βοηθήσει τη Samantha Lopez να αποδράσει από φυλακή 

ανατολικά του Σαν Φρανσίσκο, στις ΗΠΑ. Ωστόσο δέκα μέρες μετά την απόδραση 

συνελήφθησαν και οι δύο. Με ελικόπτερο αποπειράθηκε να αποδράσει ακόμη 

ένας κρατούμενος από τις φυλακές του Μαϊάμι, στις ΗΠΑ, το 1990. Η προσπάθειά 

του ωστόσο απέτυχε καθώς το ελικόπτερο συνετρίβη, όταν πολλοί κρατούμενοι 

επιβιβάστηκαν σε αυτό, στην προσπάθειά τους να αποδράσουν κι εκείνοι από τις
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φυλακές.50

50 ANTENA ΕΙΔΗΣΕΙΣ, http://www.antena.gr, ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2009

Η κατάσταση της συμφόρησης των φυλακών οδήγησε σε οξύμωρα 

σχήματα, όπως την ανάγκη δημιουργίας ιδιωτικών φυλακών και την υιοθέτηση 

εναλλακτικών τρόπων έκτισης των ποινών, όπως η ηλεκτρονική 

παρακολούθηση.

Τα «ηλεκτρονικά βραχιολάκια» είναι μικρές ηλεκτρονικές συσκευές που 

εφαρμόζονται στο χέρι ή το πόδι του ατόμου, με τρόπο που να μην μπορεί να τα 

βγάλει. Αποτελούνται από το «βραχιόλι», δηλαδή ένα λουρί που κλειδώνει στον 

αστράγαλο ή τον καρπό και έναν μικρό πομπό σε μέγεθος κινητού τηλεφώνου. 

Αυτές οι συσκευές στέλνουν κάποιο ηλεκτρονικό σήμα σε έναν κεντρικό 

υπολογιστή και ανάλογα με τον προγραμματισμό τους σημαίνουν συναγερμό 

όταν το άτομο που τα φορά βγει έξω από το όριο που του έχει καθοριστεί. Τα 

συστήματα αυτά χωρίζονται στα παθητικά (όπου η συσκευή απλά καταγράφει τις 

κινήσεις του ατόμου και τις στέλνει στους ελεγκτές κατά καθορισμένα 

διαστήματα) και τα ενεργητικά (όπου η συσκευή μεταδίδει σε πραγματικό χρόνο 

το σημείο όπου βρίσκεται το άτομο). Τα σημερινά συστήματα GPS αντικαθιστούν 

βαθμιαία τα παλιά συστήματα που βασίζονταν σε ραδιοκύματα και μπορούσαν 

μόνο να επιβεβαιώσουν αν το άτομο βρίσκεται στο καθορισμένο σημείο (συνήθως 

το σπίτι του). Τα βραχιολάκια αυτά αποτελούν τη σύγχρονη εκδοχή της 

βαριάς σιδερένιας μπάλας που είχαν δεμένη με αλυσίδα στο πόδι τους οι 

κρατούμενοι και τους επέτρεπε να μετακινούνται ελάχιστα, όχι όμως να τρέξουν. 

Μ' αυτό τον τρόπο εξασφαλιζόταν η συμμετοχή τους στα «καταναγκαστικά 

έργα». Μια άλλη παλιά έμπνευση που σχετίζεται με τα βραχιόλια ήταν το 

σφράγισμα των καταδίκων, ενώ από τον 19ο αιώνα εξετάστηκε στη Μεγάλη 

Βρετανία το ενδεχόμενο αποφυλάκισης ορισμένων κρατουμένων υπό τον όρο να 

βαφτούν με ανεξίτηλο μελάνι, ώστε να είναι παντού αναγνωρίσιμοι. Έχει ήδη 

αναπτυχθεί μια τεράστια βιομηχανία ειδικών βραχιολιών για την κάθε 

περίπτωση.

Η εταιρεία AMS που εδρεύει στο Πίτσμπουργκ της ΠενσυλΒάνια (Alcohol 

Monitoring Systems Inc) πορωθεί την παραγωγή και διάθεση στην αγορά ενός 

ειδικού βραχιολιού, του SCRAM (Secure Continuous Remote Alcohol Monitor), το 
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οποίο ελέγχει συνεχώς το αλκοόλ στο αίμα του ατόμου που το φορά. Μ' αυτό τον 

τρόπο θα αντιμετωπίζονται τα άτομα που είναι σε αναστολή για αδικήματα που 

σχετίζονται με την κατανάλωση οινοπνεύματος.51

51 ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΥ Τα «βραχιολάκια» ios@enet.gr 30- 
3-2009.
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16. ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

16.1 Δίκαιο και τεχνολογία και Κράτος

Η μεταμόρφωση της μετα-βιομηχανικής κοινωνίας σε κοινωνία της 

πληροφορίας επηρέασε ταυτόχρονα την εξέλιξη όλων των εκφάνσεων αυτής, 

όπως η οικονομία, η τεχνολογία, το δίκαιο και το ίδιο το έγκλημα ως προς τον 

τρόπο τέλεσής του και τη συχνότητα εμφάνισης αυτού. Το έγκλημα δεν είναι 

μόνο εκφραστής των κοινωνικών παθογενειών αλλά αποτυπώνει τις ίδιες τις 

αλλαγές στην κοινωνία. Η ίδια η βάση όμως του δικαίου μας η οποία 

χαρακτηρίζεται παραδοσιακά από τα χρονικά και εδαφικά της όρια, ανατρέπεται 

από το πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφορίας που δεν περιορίζεται από τα 
, , *52γεωγραφικά όρια και τις συντεταγμένες.

Η εξέλιξη το δικαίου σε σχέση με την τεχνολογία παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον προκειμένου να συνειδητοποιήσουμε τη σημασία του χρόνου και 

τόπου, όπως αυτά λειτουργούν στο διαδίκτυο. Επί παραδείγματι, με την 

10.3.2009 απόφαση (The Times Newspaper κατά Ηνωμένου Βασιλείου) το ΕΔΔΑ 

έκρινε ότι δεν αντίκειται στην αρχή της ελευθερίας της έκφρασης ένας εθνικός 

κανόνας σύμφωνα με τον οποίο ο χρόνος παραγραφής των αξιώσεων για 

συκοφαντική δυσφήμιση μέσω διαδικτύου τρέχει χωριστά για κάθε φορά που 

είναι δυνατή η πρόσβαση του επίμαχου αυτού υλικού από τους πολίτες μέσω 

διαδικτυακού αρχείου.52 53

52 Μήτρου Λ. Οι επιπτώσεις των τεχνολογιών της πληροφορικής στο δίκαιο, Σάκκουλας 
2002
53 ΕΔΔΑ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 3002/2003 23647/2003 TIMES NEWSPAPER LTD

Η απεριόριστη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και η λειτουργία 

του διαδικτύου δίνουν απεριόριστες δυνατότητες και συμβάλλουν 

αδιαμφισβήτητα στην οικονομική ανάπτυξη των κρατών.

Σύμφωνα με έρευνα μέσω των πληροφοριακών δικτύων (κυρίως του 

διαδικτύου) και με χρήση των συστημάτων ηλεκτρονικής μεταφοράς οικονομικών 

μεγεθών (electronic funds transfer systems - EFTS) διακινούνται καθημερινά 

πάνω από 2 τρισεκατομμύρια δολάρια μόνο στις ΗΠΑ σε 700.000 συναλλαγές, 

ενώ στον κόσμο η εκτίμηση ανεβάζει το ποσό στα 5 τρισεκατομμύρια. Κατά μέσο 
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όρο λοιπόν στον κόσμο όιακινούνται ηλεκτρονικά πάνω από 3,5 δισεκατομμύρια 

δολάρια το λεπτό.54

54 http://www.ydt.gr
55 NEWSLATTER ΤΕΥΧΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2000

0 Προϊστάμενος του Τμήματος Ηλεκτρονικού Εγκλήματος/ΔΑΑ, Αστυνόμος 

Α' κ. Εμμανουήλ Σφακιανάκης θεωρεί ότι: “Η τεχνολογική υποδομή μαζί με τη 

νομοθεσία είναι απολύτως αναγκαίες για την σωστή τεκμηρίωση των 

εξιχνιασθέντων υποθέσεων που αφορούν ηλεκτρονικά εγκλήματα. Στην 

περίπτωση που θα υπάρχει τεχνολογική υποδομή χωρίς την κατάλληλη 

νομοθεσία, μέσα από την οποία θα οριοθετούνται οι εγκληματικές συμπεριφορές, 

τότε θα έχουμε πρόβλημα ως προς την απονομή δικαιοσύνης”.

Είναι επιπλέον αδιαμφισβήτητο το γεγονός πως η τεχνολογία βρίσκεται 

παντού στην καθημερινότητά μας, στον εργασιακό μας χώρο, στο σπίτι μας στον 

τρόπο που επικοινωνούμε μεταξύ μας. Εταιρίες εύρεσης πληροφοριών όπως η 

Google, η οποία δημιουργήθηκε το 1996 θεωρούνται από τις πλέον 

προσοδοφόρες παγκοσμίως. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και από κοινωνιολογική 

άποψη, η συμφωνία της εταιρίας με την Ένωση Αμερικανών Εκδοτών και την 

Αμερικανική Εταιρία Συγγραφέων, που αφορά στο πρόγραμμα βιβλιοθηκών της 

εταιρίας, το οποίο συνίσταται στη δημιουργία βάσης δεδομένων με πλήρη 

κείμενα βιβλίων ψηφιοποιημένα. Οι δικαιούχοι των βιβλίων θα παίρνουν το 63% 

από τις πωλήσεις του και το υπόλοιπο 37% θα παρακρατείται από την εταιρία. Η 

συμφωνία επιτεύχθηκε κατόπιν δικαστικών αγώνων που είχαν ξεκινήσει δύο 

χρόνια νωρίτερα όταν η Google είχε προχωρήσει στην ψηφιοποίηση έργων χωρίς 

προηγούμενη έγκριση από τους συγγραφείς και εκδότες.55

Η τεχνολογική εξέλιξη και η ταυτόχρονη οικονομική παγκοσμιοποίηση 

πρέπει όμως να καθρεφτίζουν και αντίστοιχες πολιτικές και δικανικές επιλογές 

που να δηλώνουν την κλίμακα αξιών μιας δημοκρατικά διαμορφωμένης 

κοινωνίας. Το κράτος όταν θέτει τους κανόνες του, που αφορούν την προστασία 

των πολιτών οφείλει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό. “Η επιστήμη και η 

τεχνολογία πρέπει να αυξάνουν και όχι να μειώνουν την ελευθερία και τις 

επιλογές του καθενός καθώς επιστήμη και τεχνολογία αντικαθιστούν την φύση 

και την παράδοση διατηρώντας τις ιδέες της δημοκρατίας και του ανθρωπισμού, 
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η νομιμότητα αυτής της αντικατάστασης εξαρτάται από την ικανότητα αυτού του 

πολιτισμού να δείξει περισσότερη ενεργό γενναιοδωρία από ό,τι δείχνουν η φύση 

και η παράδοση. Αυτό σημαίνει ότι η επιστήμη και η τεχνολογία πρέπει να 

ανακουφίσουν την ανισότητα την αδικία και τις διακρίσεις που έχουν παράγει η 

παράδοση και η φύση. Πολύ περισσότερο η επιστήμη και η τεχνολογία δεν 

πρέπει να εισαγάγουν νέα ανισότητα, αδικία, υποταγή, καταναγκασμούς και 

διακρίσεις, αυτός άλλωστε είναι και ο ρόλος του δικαίου”.56

56 Citizens rights and new technologies, a European Challenge, report of the group on ethics in 
science Brussels 2000 μεταφρασμένο από Λ. Μήτρου το δίκαιο στην κοινωνία της πληροφορίας 

2002
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16.2 Η κατάχρηση της ποινικής καταστολής από τον επίσημο κοινωνικό 

έλεγχο

Στο πλαίσιο των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε συνέχεια της 

παγκόσμιας τάσης για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, ως απόρροια των 

αποτελεσμάτων της 11ης Σεπτεμβρίου, θεσπίστηκαν μέτρα για την εξασφάλιση 

αυτού που η Ένωση αποκάλεσε το τρίπτυχο: ’’ελευθερία - δικαιοσύνη - 

ασφάλεια”.

Η συνθήκη του Άμστερνταμ, διευκόλυνε τη δικαστική και αστυνομική 

συνεργασία σε επίπεδο διακρατικό ανάμεσα στις χώρες μέλη της Ε.Ε. Ενώ η 

κατάργηση στων ελέγχων των εσωτερικών συνόρων του χώρου Σέγκεν για την 

προώθηση της κοινής αγοράς που θεωρήθηκε κίνηση προοδευτική, 

αντισταθμίστηκε από την δημιουργία του αρχείου SIS, για τον έλεγχο των 

εξωτερικών συνόρων. Το αποτέλεσμα αυτού του συστήματος συλλογής 

πληροφοριών (SIS) για όσους εισέρχονται στα Ευρωπαϊκά σύνορα, ήταν να 

δημιουργηθεί μία βάση δεδομένων, με προσωπικά στοιχεία και δακτυλικά 

αποτυπώματα, τα οποία δεν γνωρίζουμε ακριβώς σε ποιους και με ποια 

αιτιολογία είναι διαθέσιμη. Η προστασία των προσωπικών δεδομένων δεν 

διασφαλίζεται πλέον από κανένα θεσμοθετημένο όργανο ενώ, ως αποτέλεσμα 

αυτής της πρακτικής, θεσπίστηκε και η νομοθεσία για τους πρόσφυγες οι οποίοι 

έχουν δικαίωμα να υποβάλλουν το αίτημά τους για πολιτικό άσυλο μόνο στην 

χώρα υποδοχής τους στην Ε.Ε. Άλλη μία χαρακτηριστική πολιτική της Ε.Ε. είναι η 

σκληρή και συχνά απάνθρωπη συμπεριφορά απέναντι στους μετανάστες που 

έχουν εισέλθει παράνομα στα σύνορά της.

Το Ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης υπήρξε άλλο ένα δείγμα της πολιτικής 

αυστηροποίησης των νόμων και των πρακτικών που εφαρμόστηκαν εις Βάρος 

των δικαιωμάτων του κατηγορούμενου.

0 καθηγητής I. Μανωλεδάκης ανέφερε χαρακτηριστικά "... η υπερβολή 

στην ένταση της ποινικής καταστολής για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας 

θέτει σε σοβαρό κίνδυνο τις ελευθερίες του λαού που αγωνίζεται για τη Βελτίωση 

των συνθηκών της ζωής του και την αντιμετώπιση της ολοένα διευρυνόμενης 

κοινωνικής αδικίας ... Ότι με τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 

ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, που ισχύει για όλα τα κράτη - μέλη της (και τα 
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νέα) μπορεί να οδηγήσει σε δυσμενή μεταχείριση πολιτών, οι οποίοι αν 

δικάζονταν στη χώρα τους: θα είχαν ασφαλέστερη και δικαιότερη δικαστική 

μεταχείριση. Είναι σαφές ότι κάποιες από τις νέες χώρες (όπως αποδείχτηκε στην 

πρόσφατη αμερικανική επέμβαση στο Ιράκ) ενδιαφέρονται περισσότερο να 

επιδείξουν καλή διαγωγή απέναντι στις ΗΠΑ και λιγότερο να συμμορφωθούν 

προς βασικές δικαιικές αρχές που στηρίζουν το οικοδόμημα του ευρωπαϊκού 

νομικού πολιτισμού. Με τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου για το ευρωπαϊκό ένταλμα 

σύλληψης - και παρά τις αντίθετες επίσημες διαβεβαιώσεις - είναι δυνατό να 

παραδοθεί Έλληνας πολίτης σε ευρωπαϊκή χώρα για πράξη που τέλεσε εκτός 

Ελλάδας (άρθρο 11) και αυτή η χώρα να τον εκδώσει στη συνέχεια, για άλλη 

πράξη, στις ΗΠΑ με Βάση τη σχετική συμφωνία έκδοσης μ’ αυτές. Το ζήτημα θα 

ήταν περιορισμένης σημασίας αν δεν είχε καταλάβει τις ΗΠΑ μια 

αντιτρομοκρατική υστερία, που οδηγεί σε παράκαμψη και της δικής τους 

εγγυητικής νομοθεσίας προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι ύποπτοι τέλεσης 

τρομοκρατικών πράξεων. Κι αυτή η υστερία δημιουργεί μια ιδιότυπη «πολεμική» 

ατμόσφαιρα, που απλώνεται σαν ένα μαύρο σύννεφο πάνω από την Ευρώπη”.57

57 Το νέο σχέδιο νόμου και το Ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, ΣΑΚΟΥΛΑΣ ΜΑΙΟΣ 2002
58 Ν. Δεμερτζή, Οιονεί συγκινήσεις και διακινδυνεύσεις, Επενδυτής, 19-1-2002 από Πανούση Η 

Δημοκρατία στα ακραία όριά της Αθήνα 2007

Αυτό που οφείλουμε να αναλογιστούμε είναι κατά πόσο τελικά η όποια 

πραγματική η φανταστική ανασφάλειά μας ως πολίτες μπορεί να επιτρέπει τον 

περιορισμό των ατομικών μας ελευθεριών. Επί της ουσίας δεν υπάρχει δίλημμα 

ανάμεσα στην ασφάλεια και τα ατομικά δικαιώματα, πρόκειται για ένα ψευτο- 

δίλημμα κατασκεύασμα των καιρών μας, για να δικαιολογεί τις πολιτικές 

αποφάσεις της εξουσίας των δυνατών.

Οι φόβοι μας για το έγκλημα, σχετίζονται περισσότερο με διάφορες 

κοινωνικές κατασκευές παρά με την πραγματικότητα και καταλήγει στην 

αναζήτηση και τιμωρία αποδιοπομπαίων τράγων, που τείνουν να είναι συνήθως 

οι κοινωνικά ευάλωτοι και αδύναμοι.58 Η προστασία των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων υπό το πρίσμα της αντιτρομοκρατικής ρητορικής φαίνεται να 

σχετικοποιούνται και να συρρικνώνονται. Η μόνη μας επιλογή είναι να 

αναλογιστούμε τους κινδύνους που ενέχουν μέτρα όπως του Ευρωπαϊκού 

εντάλματος συλλήψεως που υποσχόταν τη γρήγορη και σχετικά απαλλαγμένη 
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γραφειοκρατία για την εξουδετέρωση των τρομοκρατών. Ωστόσο ακόμη και η 

πρακτική εφαρμογή του εντάλματος συνάντησε δυσκολίες όταν το 2005 τα 

Γερμανικά δικαστήρια μετέφεραν με τέτοια προχειρότητα την εφαρμογή του 

νόμου που αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν ενώπιον του Ανώτατου Γερμανικού 

Δικαστηρίου και ένας ύποπτος για τρομοκρατία αφέθηκε ελεύθερος ενώ τον 

ζητούσαν οι Ισπανικές αρχές.
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Εν κατακλείδι:

Το παραδοσιακό και το σύγχρονο έγκλημα υπό το πρίσμα της σύγχρονης 

τεχνολογίας.

Στην αρχή της μελέτης μας ορίσαμε ως υπόθεση εργασίας μας το αν η 

σύγχρονη τεχνολογία έχει επιφέρει τέτοιες διαφοροποιήσεις στο έγκλημα, ώστε 

να μπορούμε να αναφερθούμε σε νέες μορφές εγκλήματος.

Η διερεύνηση κάποιων επιμέρους εγκλημάτων του ποινικού κώδικα, μας 

οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι με ελάχιστες εξαιρέσεις, που αφορούν κυρίως 

συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών και εφαρμογές της βιοϊατρικής, δεν 

διαπιστώθηκε κάποια ριζοσπαστική αλλαγή στην φύση και αντικειμενική 

υπόσταση των παραδοσιακών μορφών εγκλήματος.

Η πραγματικότητα αυτή, όπως προέκυψε από την παρούσα εργασία 

εμπεριέχει και μία δόση λογικής, καθώς δεν έχουμε φτάσει στο σημείο αυτό ως 

κοινωνία, να ξεπεράσουμε τα δεδομένα της ανθρώπινης φύσης, ροπής και 

αδυναμιών που μας διέκρινε τουλάχιστον και τους προηγούμενους δύο αιώνες.

Η φύση μας έχει διττή ροπή, ως προς το κακό και ως προς το θεϊκό.59 Το 

κακό περιγράφεται από τα πρώτα διασωσμένα κείμενα της παλαιάς διαθήκης, η οποία 

περιγράφει σχεδόν τα ίδια εγκλήματα με τους περισσότερους τωρινούς ποινικούς κώδικες 

σε παγκόσμιο επίπεδο. Το θεϊκό εκδηλώνεται μέσα από την επιστήμη και τον τρόπο που 

διαχειριζόμαστε τα επιτεύγματα αυτής. Σίγουρα είμαστε φτιαγμένοι για το καλύτερο ή και 

το χειρότερο, επί του ερωτήματος όμως για το αν κατορθώθηκε μέσω της τεχνολογίας να 

διαφοροποιηθεί το κοινό έγκλημα, η απάντηση είναι ακόμη αρνητική.

59 Jean Claude Larchet «Η θεραπευτική των πνευματικών νοσημάτων - Εισαγωγή στην ασκητική 
παράδοση της Ορθοδόξου Εκκλησίας», Τόμος Α', Εκδόσεις "Αποστολική Διακονία”
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